

بھارت کے ساتھ دو طرفہ تعلقات

---

روزنامہ جنگ کراچی

۲۸ ستمبر ۱۹۹۳ - ۴ جنوری ۱۹۹۴

پروفیسر خورشید احمد



## بھارت کے ساتھ دو طرفہ تعلقات

مینیر پرویز مشرف

ہوئے) لیکن ان کے اپنے بچے پانچ سال دور میں اصل مسئلہ یہی مسئلہ کشمیر جس کے بارے میں پاکستانی قوم ایک لمحے کے لئے بھی سمجھوتہ کرنے کا تصور نہیں کر سکتی۔ خواہ اس کے لئے اسے ہزاروں سال لڑائی لڑنی پڑے۔ تقریباً پچھتر سال

### شملہ معاہدہ اور کشمیر

شملہ معاہدے کی منظوری کے موقع پر بھارتی وزیر اعظم کی تقریر کے چند نکات ہمارے پیش نظر رہنا چاہئیں جس سے ہمارے ذہن میں وہ سوالات پیدا ہوتے ہیں جن کے جواب ہم ابھی تک تلاش کر رہے ہیں اندرا گاندھی مع 1973ء کو نوک سہما میں اپنی تقریر میں فرماتی ہیں۔

”شملہ معاہدہ کی رو سے بھارت نے آئندہ والے مسائل کا سامنا کرنے کی زیادہ بے خبری نہیں میں ہے۔ اس معاہدے سے بھارت مستقبل کا سامنا زیادہ بے خبر طریقے سے کر سکے گا۔ حقیقت میں میں یہ کہوں گی کہ معاہدہ شملہ آن داغلی اور بین الاقوامی پالیسیوں کو آگے بڑھانے کے لئے ہے جن پر بھارت تمام سالوں میں عمل پیرا رہا ہے۔“

یہ بیان قابل غور ہے۔ 1970ء میں بھارت نے مشرقی پاکستان کو الگ کرنے کے لئے اپنی خصوصی جارحانہ سفارتی پالیسی کا آغاز کیا، اور قومی معاملات کے ذریعے مشرقی پاکستان کو ہم سے جدا کر دیا۔ یہ چیز پکارا پر موجود ہے کہ بھارت کی حکومت نے پاکستان اور عالمی طاقتوں کو تحریری طور پر یقین دہانی کرائی تھی کہ وہ مشرقی پاکستان میں فوجی مداخلت نہیں کرے گا۔ لیکن اپنی اس یقین دہانی کی خلاف ورزی کرتے ہوئے اس نے مداخلت کا ارادہ ظاہر کیا۔ یہ وہ ہیں منظر قاضی کے بارے میں انہوں نے کہا۔

”حقیقت میں میں یہ کہوں گی کہ شملہ معاہدہ آن داغلی اور بین الاقوامی پالیسیوں کو آگے بڑھانے کے لئے ہے جن پر بھارت تمام سالوں میں عمل پیرا رہا ہے۔“

”میں نہیں جانتی کہ ہم دوسرے سرٹے میں حیدر آگے جا سکیں گے لیکن مجھے یہ معلوم ہے کہ آغاز کر دیا گیا ہے، جہاں سے واپسی مشکل ہے۔ اگر کوئی تکلیف دہ واقعہ ظہور پذیر ہوتا ہے جیسا کہ میں نے دوسرے ایوان۔ نوک سہما اور دیگر جگہوں پر کہا ہے، اگر جنگ چھڑتی ہے تو ہم اس کے لئے تیار ہیں۔ تب ہم یہ نہیں کہہ سکتے ”نہیں“ ہم نے امن کو قبول کیا ہے اس لئے ہم جملے کے لئے تیار نہیں ہیں۔“

اس کے بعد وہ فرماتی ہیں۔

”پاکستان میں ایک بڑی تبدیلی آئی ہے۔ ہو سکتا ہے کہ پاکستان اس کا ثواب شہد نہ ہو (جاری ہے)

ہیں۔ زیر نظر مضمون بیٹریٹور و فیئر فور شیڈ احمد کی سیاست میں کی گئی تقریر کے خلاصے پر مبنی ہے جو ”پاکستان بھارت اور عالم اسلام“ کے عنوان سے انٹینیوٹ آف پالیسی اسٹیڈیز کی زیر شیع ایک کتاب میں شامل ہے۔

سربراہی اجلاس اور نکلوں کے مابین مذاکرات بین الاقوامی سیاست میں خاص اہمیت کے حامل ہوتے ہیں۔ تو قوموں کی زندگی میں بڑے اہم مواقع پر کئے جاتے ہیں۔ بھارت، پاکستان کے تعلقات کے حوالے سے پہلی سربراہی ملاقات آس وقت ہوئی تھی جب 1950ء میں بھارت نے اپنی فوجیں پاکستان کی سرحد پر لگا دی تھیں۔ پاکستان کے پہلے منتخب وزیر اعظم علی خان دہلی شریف نے انہوں نے وہاں بھارت کے پہلے منتخب وزیر اعظم پنڈت جواہر لال نہرو سے ملاقات کی اور یہی وہ نازک لمحہ تھا۔ اس کے بعد جن کے بھارت پر حملے کے تناظر میں بھارتی وزیر اعظم جواہر لال بین الاقوامی پالیسی کے اہم سیاسی، بین الاقوامی، عوامی اور قومی تعلقات کے مواقع پر جمہوری سماج کی روایات پر ہیں کہ ایسی ملاقاتوں سے پہلے پارلیمنٹ سے مشورہ کیا جاتا ہے اور بعد میں اسے اہتمام دیا جاتا ہے۔ یہاں موجودہ وزیر اعظم صاحبہ کالیساں کے سٹے پر جولائی 89ء ایک بیان

The Way Out  
Benazir Bhutto کے سفر نمبر 212 اور 213 میں لکھا ہے۔

”سب سے پہلے تو میں نام نہاد منتخب اراکین کی سرحدی کی طرف توجہ مبذول کرا کر چاہتی ہوں جو انہوں نے ملک کے دفاع اور سلامتی کے سٹے پر دکھائی ہے۔ یہ ایک معمول کی بات ہے کہ جب بھی سرحدوں پر کوئی کارروائی ہوتی ہے تو پارلیمنٹ کے اراکین اپنی آنکھیں اور کان بند نہیں کر لیتے بلکہ ان کا ہنگامی اجلاس وغیرہ طلب کر لیا جاتا ہے۔“

صبح و شام جمہوریت کا نام لاسنے والے معمول کئے کہ سٹاپ وہ پہلے کرتے رہے ہیں اس کے مطابق اس موقع پر پارلیمنٹ کو اہتمام میں لیا جانا چاہئے تھا۔ درحقیقت قومی اسمبلی اور سینٹ ہی وہ فورم ہیں جنہیں تمام معاملات اور خصوصیت سے اہم بین الاقوامی مسائل پر بروقت اہتمام میں لیتا، اور ان سے مشورہ کرنا چاہئے۔ بلکہ زیادہ صحیح تو یہ ہے کہ ہم ملک میں جماعتی سیاست سے بالاتر خارجہ پالیسی کی روایات قائم کرنے کی کوشش کریں اور محض پارٹی کی بنیاد پر کام کرنے کی بجائے پوری قوم، ایمان اور تمام پارٹیوں کو اہتمام میں لیں۔

شاہد پاکستان کی تاریخ میں برسر اقتدار حکومت کی پوزیشن اتنی نازک اور اتنی کمزور کبھی نہیں تھی جتنی آج اس وقت ہے۔ اس کی پارلیمنٹ میں بھی ساڑھ اکیسٹ نہیں۔ ان حالات میں اس بات کی ازس سرورت ہے کہ اصولی اور نظریاتی نہیں بلکہ عملی سیاست کی بنیاد پر حکومت جماعتی وابستگی سے بالاتر اندرونی اختلافات سے قطع نظر کم از کم متفقہ خارجہ پالیسی اختیار کرے۔

ایک وقت قاضی مرحوم ذوالفقار علی بھٹو بھارت سے ایک ہزار سال لڑنے کا عزم ظاہر کیا کرتے تھے۔ انہوں نے ہی اپنی حکومت کے ابتدائی دنوں جولائی 1972ء میں شملہ معاہدہ کیا اور پانچ سال بیٹریٹوری کی حکومت رہی۔ (شملہ معاہدے کے تین سال بعد ہندوستان سے سفارتی تعلقات بحال

29 DEC 1993

## روزنامہ - جنگنگہ کراچی

### بھارت کے ساتھ دو طرفہ تعلقات

بین الاقوامی تعلقات

#### دوسری قسط

لیکن اس نے اس کا فیصلہ کیا۔

یا نہ کیا ہو۔ تبدیلی آہنگی ہے۔ وہ اسے نظر انداز نہیں کر سکتے۔ یہ تبدیلی ہم نے پہلی ہے۔ صدر بھٹو نے نواز شریف کو کہا ہے کہ وہ بھارت کے ساتھ عاز آرمی کی پالیسی کے خالق تھے۔ اور اب نواز شریف کرتے ہیں کہ صورت حال آج تبدیل ہو چکی ہے اور وقت کی ضرورت اسن ہے۔ یوں حالات تبدیل ہو چکے ہیں۔ حزب اختلاف کے پکڑا کر ان کے میری اور سردار سون گھڑی اس وجہ سے خبری کہ ہم قبضی وفاق سے یہ نہیں کہہ سکتے ہیں کہ جنگ نہیں ہوگی، لیکن ہم یہ جانتے ہیں کہ صدر بھٹو ایک مختلف قسم کے آدمی ہیں۔ میں دہرائی ہوں۔ ہم جانتے ہیں کہ صدر بھٹو ایک مختلف قسم کے آدمی ہیں۔

اندر کا ترجمی اس تقریر سے شہد معاہدے کا متعلق ہیں ہمارے سامنے آجاتا ہے۔

بھارت کا ایک معروف سماجی مفکر یہ نہیں جس کے بھارتی اداروں سے بڑے قریبی تعلقات ہیں۔ سمجھتے ہیں کہ شہد معاہدے کا ایک غیر تحریری حصہ بھی ہے جس میں یہ کہا گیا ہے کہ کشمیر کے معاملے میں کنٹرول لائن کو بند رہنا سرحد کشمیر کو لایا جائے گا۔ معروف پاکستانی سماجی اور کالم نگار مہاراجہ حسن نے اسی زمانے میں معاہدے کے غیر تحریری حصہ کا حوالہ دیا جس کے مطابق کشمیر کی کنٹرول لائن ہی کو بھارتیہ بین الاقوامی سرحد تسلیم کر لیا جائے گا۔ اگرچہ ان خبروں کی تصدیق کا ہمارے پاس کوئی ذریعہ نہیں ہے تاہم بھارتی اور پاکستانی صحافیوں کے یہ دونوں بیانات بھٹو صاحب کے دور اقتدار میں سامنے آئے تھے۔

شہد معاہدے کے بعد سے ہم دیکھتے ہیں کہ کشمیر کے مسئلہ کو آس زمانے کی حکومت نے اپنے پانچ سالہ دور میں بین الاقوامی پابندیت فارم پر آٹھ ماہ سے اجرا کیا حالانکہ معاہدہ شہد بین الاقوامی اسٹیج پر کشمیر کے مسئلہ کو آٹھ ماہ کی راہ میں باقی نہیں اور دلچسپ بات یہ ہے کہ خود اندرا گاندھی اس بات کا راجیہ سماجی ایک تقریر میں اعتراف کرتی ہیں۔ وہ کہتی ہیں۔

”میں اب اقوام متحدہ کے وعدے میں نہیں پنا جاتی۔ اور مجھے اس کی پروا نہیں کہ وہ (پاکستان) اقوام متحدہ میں جاتے ہیں یا نہیں جاتے۔ مجھے اپنے بارے میں اہمیت ہے اور ہم جو بھی وعدہ وہاں نکلیں، اس کے بارے میں اہمیت ہے۔ اگر پاکستان اقوام متحدہ میں جاتا ہے تو ہم ان سے وہاں نشستیں لیں گے، ہم ان کے بارے میں وہاں کسی مسئلہ پر بیچ لگنے سے خوفزدہ نہیں ہیں۔ وہ اگر ہنگامہ کرنا چاہتے ہیں تو ٹھیک ہے ہم ہنگامہ کرتا نہیں چاہتے۔ میں کہتی ہوں کہ ہمیں ہر طریقے سے کوشش کرنی چاہیے کہ ہنگامہ نہ ہو لیکن اگر وہ حملہ کریں تو ہم بھی اس کے لئے تیار ہیں۔ میں اس سے خوفزدہ نہیں ہوں۔“

گوکہ اندرا گاندھی نے سابق الفاظ میں کہہ دیا تھا کہ بین الاقوامی پابندیت فارم پر بھی پاکستان جاسکتا ہے لیکن پاکستان (1977ء تک) نہیں گیا، اگر یہ بات سچ نہیں ہے تو حقائق کو سامنے لایا جائے اور تانا بانا جائے کہ غلام تاریخ اور غلام پابندیت فارم پر مسئلہ کشمیر کو آٹھ ماہ کیا ہے البتہ اس کے بعد کے دور میں جو مہم جوہ حکومت کے سلسلے میں پڑی کی طرح اٹک گئے ہیں۔ کشمیر کے مسئلہ کو برہنہ بین الاقوامی پابندیت فارم پر آٹھ ماہ

کیا ہے۔ ان میں اقوام متحدہ، غیر جانبدار کانفرنس، غیر جانبدار سماجی سربراہ کانفرنس، آئی ایل او، انڈیا، جیس، واٹکنس جی کہ ہمارے کے بین الاقوامی اجلاس میں بھی یہ مسئلہ آٹھ ماہ گیا۔ کشمیر کا مسئلہ ہمارے لئے بنیادی مسئلہ ہے اور اگر بھارتی دور سے اس مسئلہ کو ختم کرنے کے لئے ہیں تو یہ قوم اسے بھی قبول نہیں کر سکتی۔

#### شہد معاہدے کے بعد

ان تمام حالات کا نتیجہ یہ مطالعہ کریں تو آپس سالوں میں یہ بات ثابت ہو جاتی ہے کہ بھارت شہد معاہدے کے بعد دوسرے مرحلے کے لئے ہرگز تیار نہیں۔ اس کا اصل مقصد یہ تھا کہ پاکستان کو ہر گھیر کو خشوں سے روک دے۔ ان میں بین الاقوامی سطح پر سرگرمیاں اور عالمی راتے عامہ کو اپنے حق میں ہموار کرنے اور اسے بھارت پر سیاسی دباؤ ڈالنے کے لئے تیار کرنے کے اقدامات بھی شامل تھے اور اس کے ساتھ وہ نہیں اپنی قوت بڑھانے سے بھی روکنا چاہتا تھا، تاکہ ہم سفارتی طریقے سے ہائز حق نہ لے سکی صورت میں اسے اپنے زور بازو سے بھی حاصل نہ کر سکیں۔ بھارت نے ہر ہر قدم پر معاہدہ شہد کی خلاف ورزی کی، اس نے سرحدی کنٹرول لائن کو تسلیم کرنے کے بعد اسے خلیج کیا ہے۔ اہلار موافقت یہ ہے کہ شہد معاہدہ ہو یا نہ ہو، پاکستان کے دفاعی مفادات کا تحفظ ہماری ذمہ داری ہے۔ پاکستانی قوم پابند ہے پھر تو ہمارے لئے لیکن اپنے مفادات پر بھی کوئی سودا نہیں کرے گی۔

شہد معاہدے کے بعد ایک اہم تبدیلی نے ہم لیا، بھول بدل پر لیا شروع ہو گئے۔ بھارت کے بارے میں زبان مختلف ہوگی، پاکستان کے لئے دفاعی معاملات کو آٹھ ماہ اور اس کے لئے بین الاقوامی اور سطح پر کام کرنا مشکل ہو گیا، آزاد کشمیر کو پاکستان میں ضم کرنے اور اس کے صدر کو گورنر اور محفل کرنے کی کوششیں کی گئیں۔ کوشش کی کسی طرح ایک اصل حقیقت (Fact accompli) کے طور پر صرف آزاد کشمیر پاکستان کا حصہ اور مقبوضہ کشمیر کے معاملات کو بھولنا ہوا ہے۔ اس کے بعد جیس کا ایک طوفان پھر سے آجرا جب بھارت نے اس وقت ہر سزاقتدار، بھٹو جی کی تعریف شروع کی، اس کا اندازہ ”انڈیا ٹوڈے“ میں تحریر حضرت بھٹو کے پہلے انگریزوں سے لگا جا سکتا ہے جو انہوں نے پاکستان سے افسوس ہونے کے بعد پھر سے دیا۔

Pakistan may break-up  
(پاکستان ٹوٹ سکتا ہے)۔ کے عنوان سے 15 دسمبر 1983ء کو شائع ہونے والے اس انگریزوں کے دو چین اقتباسات ملاحظہ ہوں:

”مگ کے اندر اور ملک سے باہر سے سے ہورد اور خیر خواہ تھے اور شہاد کے نام سزا گاندھی کا خطا ہے، وہ واحد سربراہ مملکت تھیں جنہوں نے ہر سرعام کہا کہ مجھے ہر سزا گاندھی کے حصول کے لئے جیون تک جانے کی اجازت ملنی چاہیے۔“

اس کے بعد سوال کیا جاتا ہے۔ (کیا بھٹو ناقابل اصلاح عدالتک ہندوستان کا مخالف تھا اور وہ ہندوستانی مملکت سے نظر کر تا تھا؟)

محترمہ حضرت بھٹو جواب دیتی ہیں۔ ”اس کے برعکس وہ بھارت کے ساتھ پیکار دوستی کے خواہشمند تھے، وہ چاہتے تھے کہ پاکستان اور بھارت امن پر یقین کر لیں۔ وگرنہ وہ

شہد نہ جاتے اور نہ ہی معاہدے کو ایک کامیابی سے تعبیر کیا جاتا، وہ بھارت کے مابعد تھے۔“

اس کے بعد وہ سوال پوچھتے ہیں کہ: ”جب آپ نے سنا کہ سزا گاندھی نے جیون شہاد سے آپ کو جیون تک علاج کے لئے اجازت دینے کی درخواست کی ہے تو آپ کا رد عمل کیا تھا؟“

جواب: (مجھے خوشی نہیں ہوئی، میں نے سزا گاندھی بھارتی کھٹے خوش قسمت ہیں، ان کے پاس نہ صرف ایک بھٹو ہی نہیں رکھنے والا رہنا ہے بلکہ ایک نظام بھی۔ میں نے کراچی سے انہیں شک کیا۔ آپ کا کہنا ہے)

اس طرح دونوں کے بدلنے کے ساتھ ساتھ ملکوں کی ہمتیں بھی بدلے گئیں۔

1984ء میں بھارت نے پاکستان میں فوجی بغاوت کرانے کی کوشش کی، بھارت سے بیٹہ آیا، پاکستانی فوجی اور سیاسی حصے بھی استعمال ہوئے۔ مقدمہ چلا، لیکن اس کے بعد اس خاندان کے لوگ بھارت چاکر ان کے مسان بیٹے، ان سے دو مشین اسٹور کیں فوجی حصہ نہیں لے کر اللہ والفقار کے لوگوں کو، جنہوں نے جہاز اٹھوایا تھا، بھارت نے پناہ دی، پاکستان کے احتجاج پر بھارت نے اس کی تردید کی پاکستان نے بھارت کو ناقابل تردید جوت فراہم کیا۔ اس ضمن میں جیون عارف کا بیان ریکارڈ پناہ مہم ہے۔

”بھارت نے پی آئی۔ اے کا جہاز اٹھو کر لے والوں سے اصل سطحی رد واپار کر رکھا، انہیں اپنا مسان بنا کر سفر کی سہولت دے کر اپنے بین الاقوامی وعدے کی خلاف ورزی اور بین الاقوامی دہشت گردی کی حوصلہ افزائی کی۔ جب پاکستان گئے ناقابل تردید جوت پیش کئے تو بھارتی حکومت نے انہیں سفری سہولت فراہم کرنے کا اعتراف کر لیا۔“

دوسری جانب پاکستان میں انتخابات کے موقع پر بھارت کے المیادار اور ریڈیو اور ٹی وی نشریات کا جائزہ لیں تو معلوم ہو گا جیسے یہ انتخابات پاکستان کی پارٹیوں کے درمیان نہیں بلکہ بھارت اور پاکستان کے درمیان مقابلہ ہو رہا۔ اس میں منظر میں نہیں یہ امید دلائی جاتی ہے کہ بھارت سناچین کے مسئلے پر بات کرنے کو تیار ہے اس کے ساتھ ساتھ بھارتی ذرائع ابلاغ اور دانشوروں نے ایک قسم کے تحت کہا کہ بھارت کو بے نظیر حکومت کو تقویت پہنچانے کیلئے پاکستان کی امداد کرنا چاہیے۔ (جاری ہے)

# روزنامہ جنگ کراچی

## بھارت کے ساتھ دو طرفہ تعلقات

سنیئر پروفیسر خورشید احمد

### تیسری قسط

تیسری قسط

تاکت اہم مسائل سے شرف نظر کر کے چند ترقیاتی مسائل مثلاً سیاحت پر منگھ کرنی چاہئے۔ سیاحت میں بھارت کو بہت بھاری قیمت ادا کرنا پڑ رہی ہے۔ وہاں فوجی تعیناتوں کی رقم بڑھتی جا رہی ہے۔ ان کے تقریباً ایک سو سے زائد تربیت یافتہ افراد ہر سال وہاں مر رہے ہیں۔ اس بنا پر ان کے خیال میں اگر وہ پاکستان کے ساتھ سیاحت پر کوئی معاہدہ کر لیں تو یہ ان کیلئے ایک اہمی ایذا بن سکتی ہے۔ یہ معاہدہ کی اصطلاح ان کی ہے۔ جبکہ ہمارا موقف یہ ہے کہ یہ تمام علاقہ پاکستان کا ہے جس پر بھارت نے حملہ کیا ہے۔ اس پر بھارت کو ہمارے قبضہ کر رکھا ہے۔ اس پر سن 1979ء میں ہمارے وزیر دفاع سے بینکف کے بعد بھارتی سیکرٹری خارجہ کی موجودگی میں پاکستانی سیکرٹری خارجہ نے اعلان کیا کہ بھارت اور پاکستان نے اتفاق کیا ہے کہ سیاحت کے علاقے میں دونوں اطراف کی افواج حملہ معاہدے سے پہلے کے مقامات پر واپس چلی جائیں گی۔ بھارتی سیکرٹری خارجہ نے اس موقع پر اس کی تردید نہیں کی۔ لیکن وہی نتیجہ اس کی طرف سے تردید بیان کیا گیا۔

معاہدے سے پہلے کے مقامات پر واپس چلی جائیں گی۔ بھارتی سیکرٹری خارجہ نے اس موقع پر اس کی تردید نہیں کی۔ لیکن وہی نتیجہ اس کی طرف سے تردید بیان کیا گیا۔

معاہدے سے پہلے کے مقامات پر واپس چلی جائیں گی۔ بھارتی سیکرٹری خارجہ نے اس موقع پر اس کی تردید نہیں کی۔ لیکن وہی نتیجہ اس کی طرف سے تردید بیان کیا گیا۔

معاہدے سے پہلے کے مقامات پر واپس چلی جائیں گی۔ بھارتی سیکرٹری خارجہ نے اس موقع پر اس کی تردید نہیں کی۔ لیکن وہی نتیجہ اس کی طرف سے تردید بیان کیا گیا۔

بھارت کے جغرافیہ، پہاڑ اور سمندر کی تشکیل اور صورت کو کوئی انسانی ارادہ تبدیل نہیں کر سکتا اور نہ ہی اس کے آخری مقدر کی راہ میں مائل ہو سکتا ہے۔ اقتصادی حالات اور بین الاقوامی معاملات کے تقاضے ہندوستان کے اتحاد کو اور ضروری کر دیتے ہیں۔ آل انڈیا کانگریس کمیٹی سٹیج سے یہ یقین رکھتی ہے کہ جب موجودہ چندی پور بیٹھ جائے گا تو ہندوستان کے مسائل صحیح نظر میں دیکھے جائیں گے اور ہندوستان میں دو قوسوں کا باطل نظریہ مسترد اور غیر مستحضر قرار پائے گا۔

یوں دو قومی نظریہ جس پر پاکستان مبنی ہے۔ ہمارے اور ان کے درمیان اصل وجہ نزاع ہے اس وقت کے کانگریس کے صدر مسز اجا پتہ نے کہا۔

”ہمیں اب اپنی تمام توانیاں اپنی اس سرزمین کو متحد کرنے کیلئے وقف کر دینی چاہئیں۔“

قیل قیل یہ کہا کہ:

”آج تقسیم ہند ایک نئے شدہ حقیقت ہے تاہم یہ ایک غیر فطری حقیقت ہے۔ تقسیم سے ہندوستان کے جدہ سیاست سے زبردست نکل جانے کا اس کا نتیجہ ہے۔ لگے لگے ایک سو لاکھ ہونے والے علاقوں میں پانچ لاکھ ہندوستان سے ہر آٹھ کی خواہش پیدا ہوئی۔ ہندوستان ایک ہے اور ناقابل تقسیم ہے۔“

اسی طرح کے پیچیدگیوں حوالے پیش کیے جاسکتے ہیں۔ اسی بنیاد پر لندن کانفرنس نے 17 مئی 1947ء کا معاہدہ اور ایسے میں یہ بات نکھی تھی کہ کانگریس موجودہ منصوبہ پر مبنی تقسیم ہند پر اس امید سے عمل کرے گی کہ بالآخر ہندوستان کا اتحاد دوبارہ عمل میں آجائے گا۔

یہ ایسے باہمی کی مرثیہ کردہ اہم دستاویز ”انڈیا سیکورٹی“ پر توجہ مرکوز کر سکتی ضرورت ہے جسے بین الاقوامی امور کے ماہرین، خارجہ پالیسی کے مشیروں اور سابق خارجہ سیکرٹریوں نے مل کر مرتب کیا۔ اس میں انہوں نے بھارت کے آئندہ تین سالوں کے دوران پالیسی کا خاکہ مرتب کیا ہے۔ جسے 1983ء میں شائع کیا گیا۔ اگر ہم کچھلے چر سات سال کا جائزہ لیں تو تین صاف نظر آتا ہے کہ اس دستاویز میں تجویز کردہ باتوں پر عمل ہوا ہے۔ اس میں بھارت سے سیاسی اور فوجی قوت کو بڑھانے کو اولین اہمیت دینے کیلئے کہا گیا ہے۔ دستاویز کے مطابق اس قسم کی قوت کے ذریعے ہی بھارت ایک موثر طاقت پالیسی اختیار کر سکتا ہے۔ اس میں بھارت کے دفاع کیلئے بحریہ کو ترقی دینے کی توجہ کی بات بھی کی گئی ہے۔ اس کے مطابق بھارت کے دیگر صرف بحریہ کا ہی دفاع نہیں ہے بلکہ اسے مارشلس سے لیکر تائی تک کے تمام علاقے کے بارے میں منگھ کرنا چاہئے۔ دستاویز میں صاف الفاظ میں یہ لکھا ہے کہ بھارت اور پاکستان کا اصل جھڑا دو قومی نظریہ ہے۔ ہمارے دفتر خارجہ کو اسے اہمیت دینی چاہئے۔

”مگر ہمیں پاکستان کے ساتھ کوئی باہمی معاہدہ کرنا ہے۔ تاہم سب سے پہلے اس قسم کے معاہدے کی بنیادی شرائط کا تعین کرنا ہوگا۔ بھارت کے ساتھ معاملات کے ضمن میں پاکستان کی پالیسی کے دو اجزاء امریکہ کے ساتھ اس کے تعلقات اور دو قومی نظریہ ہے۔“

اس رپورٹ میں ہم اراک ایک درجن مقامات پر پاکستان کو

بنیاد پرست کہا گیا ہے۔ پاکستان کے مسلمان ہونا اس کا دو قومی نظریہ، کشمیر کو اس کا دو قومی نظریے کی بنیاد پر مسلم انڈیا کا حصہ نہ سمجھنا اور پاکستان کا اس کے اوپر الحاق کرنا، بھارت اور پاکستان کے درمیان اصل وجہ نزاع ہیں۔ جس کی موجودگی میں پاکستان سے کوئی ہاتھ بندھنا اور دو قومی نہیں ہو سکتی۔ دستاویز میں بار بار دو قومی اور اس کی شرط یہ رکھی گئی ہے کہ پاکستان کمزور ہو اور وہ اپنے آپ کو بھارت کے مساوی نہ سمجھے، دو قومی نظریے کے بعد سے بھارت کا عمل اور رویہ یہ رہا ہے کہ پاکستان کو اپنی کئی ملک اس علاقے میں بھارت کی برابری کا رویہ اختیار نہ کرے۔

میں نے بھارت میں شائع ہونے والے مضامین اور خاص طور سے مشرقی پاکستان پر حملہ اور بنگلہ دیش بننے کے بعد سو سو سے زیادہ ہجرتیں شائع ہوئی ہیں ان کے بارے میں حقیقتیں یہ ہیں کہ وہ پچاس سے زائد ہجرتیں ہی تھیں۔ اسے تقسیم سے ہٹانے کے لیے انہوں نے کانٹہ بٹا دیا ہے۔ اس لئے کہ وہ پاکستان کے دو ہزاروں کو بھارت کیلئے غلام اور ان کے مقابلہ کرنا مشکل تصور کرتے تھے۔ اس کے علاوہ بھارت کی پاکستان میں علاقائی کمیٹیوں کو بھارت اور اس کے اندرونی معاملات کے بارے میں اس کے رویے کو نظر رکھا جائے تو ان سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ اس کے پیش نظر دو قومی نظریے کا خاتمہ اور پاکستان میں لاہور یا سولہلسٹ حکومت کا قیام ہے۔ اس کے نزدیک نظریاتی حوالوں کے خاتمے سے ہی اس کے ساتھ دو قومی قائم ہو سکتی ہے۔ اس کے ساتھ وہ یہ چاہتا ہے کہ پاکستان معاشی، اخلاقی، سیاسی اور فوجی اختیار سے اپنے دفاع کا اہل نہ ہو۔ وہ بالکل طرح کی افغانی کمزور ہو کہ بھارت سے فوجیں منگوا لے۔ اسے پاکستان سے دراصل شکایت ہی ہے کہ پاکستان نے اس سے مساوی ہو کر اور خود مختاری کو ایک حقیقت بنا کر رکھا ہے۔ جس سے اس کا علاقے میں سپر پاور بننے کا خواب پختا ہوا ہے۔

چند نمونے اپنی کتاب Discovery of India میں جو انہوں نے 1945ء میں تیل میں لکھی۔ صاف لکھا ہے کہ ”ہندوستان کی حیثیت اور مقام ہی ایسا ہے کہ وہ دنیا میں دوسرے دور سے کہہ کر دارا اور امیں کر سکتا، یا تو بہت اہم کردار یا بے اہم بھی نہیں۔ درمیانی پر زمین اس کے لئے کوئی کشش نہیں رکھتی، اور نہ ہی میرے خیال میں اس کوئی پر زمین قابل عمل بھی ہے۔“

پہلی انڈیا کانفرنس میں مجھے ایک طالب علم کی حیثیت سے شرکت کرنے کا موقع ملا تھا مجھے ابھی طرح یاد ہے کہ چند نمونے وہاں کے مستحقین میں اہم کردار ہندوستان کے لئے مقدم ہے۔

اس بنا پر بھارت نے بھی اپنے آپ کو محض اس علاقے کا ایک ملک نہیں سمجھا اس نے پاکستان کو پیش اپنا حریف کرنا، اس نے نہیں سمجھا کہ جس سے اسے خدشہ تھا ختم کیا۔ ہمیں کو جب اس نے ایک طاقت کی حیثیت سے اہمیت دیکھا تو اسے لڑائی میں لگایا۔

تیس ویں ویل کی کتاب India-China War میں قابل تردید شواہد کی بنیاد پر یہ بات ثابت کی گئی ہے کہ اس جنگ کی منصوبہ بندی خود بھارت نے کی اور اسی نے اس کا آغاز کیا۔ اس کا مقصد غیر جانبدار ممالک اور اس علاقے میں چین کی

امرتی ہوئی حیثیت کو ناکام کرنا تھا، اس کے ساتھ وہ اس کے ساتھ امریکہ سے دوستی کے دروازے کھولنا اور اس سے خاص قسم کا اسلحہ حاصل کرنا چاہتا تھا۔

انڈیا اور India and Indian Ocean Affairs میں بالکل سنی بات لکھی گئی ہے کہ بھارت اس علاقے کی طاقت ہے اور جب تک علاقائی طاقت کی حیثیت سے وہ اپنا مقام حاصل نہیں کر لیتا تھی تیسری بڑی عالمی طاقت نہیں بن سکتا۔ اس وقت تک اس کی خارجہ پالیسی کامیاب نہیں ہوگی۔ پانچا کے الفاظ میں:

”جب تک سکاچ، مارشلس، ہون، پکوترا جیسے دور دراز کے مقامات مغربی سے قبو نہیں کے جاتے اور جب تک ان کی مستقل حفاظت کے لئے بحریہ کو ترقی نہیں دی جاتی، بھارت کو سلامتی یا حفاظت نہیں مل سکتی۔“

گو بھارت کی سلامتی کے لئے انہیں ساری دنیا کو اپنے قبضے میں کرنا ضروری ہے۔ یوں جو سامری زمین برطانیہ کا تھا، اسی سامری زمین کا حال بھارت ہے۔

خارجہ پالیسی کا ایک اور ماہر ڈاکٹر ایس آر ٹیل جس کی شہادت ہی بھارت کی خارجہ پالیسی کا موضوع ہے کہ ”جنرالی ایک نہایت ہی اہم پہلو ہے، بھارت کا اپنے زمینی یا سمندری حدود سے قریبی علاقوں کے ساتھ خصوصی سفارت رابٹ ہے۔ اس وجہ سے بھارت کے لئے نیپال، پاکستان، افغانستان، چین، برما، ملائیشیا، انڈونیشیا اور سری لنکا بڑی اہمیت کے حامل ہیں۔ اس لئے بھارت کو اپنے دور درازوں سکاچ اور سوز کو کنٹرول کرنا چاہئے۔ ان کلیدی مقامات پر مخالف طاقتوں کا قبضہ رہے تو بھارت کا وجود اور آزادی خطرے میں رہے گا۔ افغانستان ایک طویل عرصہ تک بھارت کا حصہ رہا ہے۔ (یہاں لفظ افغانستان استعمال ہوا ہے لیکن افغانستان بھارت کا حصہ ہو ہی نہیں سکتا جب تک کہ پاکستان بھارت کا حصہ ہو جائے۔) جو دو دور میں چلی ضرورت بات کے پیش نظر ان بھارت کیلئے نہایت اہم ہے (جہاں سے)۔“

n 3 JAN 1994

## روزنامہ جنگ کراچی

### بھارت کے ساتھ دو طرفہ تعلقات

شیخ پروفسر خود شیدا احمد

ملاوہ ہری دنیا کو یہ یقین دلاتا ہے کہ دونوں حکومتیں تجارت کے صلے کیلئے جنگ سے اجتناب کریں گی۔ " بڑی اہم بات ہے۔

"اس مقصد کے حصول کیلئے یہ ضروری ہے کہ اعلیٰ سطح کی روح کے مطابق نوس اقدامات بھی اختیار کئے جائیں کیونکہ مسائل اور حکومتیں محض باتوں کی بہ نسبت عملی اقدامات کے ذریعے ہی حل ہوتی ہیں۔ میری حکومت کی نظر میں واضح طریقہ کار ایک طے شدہ قائم تیل کی صورت میں ہونا چاہئے دونوں حکومتیں باہم ہوں کہ اس کے اندر اپنے تجارت کے حتمی پیمانے عمل تک پہنچیں مثال کے طور پر ہم کئی مہینوں کے عرصے کا یقین کر سکتے ہیں۔" وغیرہ وغیرہ اور اس کے بعد کہتے ہیں۔ "اگر وہ اس عرصے میں کسی کارروائی میں ناکام رہیں تو مسئلہ خود بخود کسی طے شدہ طریقے کے مطابق ختمی کیلئے پیش ہوگا۔"

یہ وہ فرسٹ اور طریقہ قابض سے آپ ایک بندو سے معاملہ کر سکتے ہیں لیکن اگر آپ قدم بہ قدم آہستہ سے معاملات طے کرنے کا معاہدہ کر آتے ہیں اور پھر دونوں طرف سے گفت اور لاپرواہی کا مظاہر ہوتا ہے جس تو یہ معاملات حل کرنے کا طریقہ تھیں۔

شعبہ کے پندرہ پاکستان نامحل ہے۔ شعبہ کے معاملے میں ہماری خاموشی قوی تھادی کے حوالہ ہے۔ آج ہمیں وہ شعیر میں وہاں کے مسلمان جدوجہد آزادی میں مصروف ہیں وہ اپنے خون کا نذرانہ پیش کر رہے ہیں قربانیاں دے رہے ہیں انہوں میں چارہ ہے جس لیکن ہم ان کی حمایت میں آواز تک اٹھانے کی جرات نہیں کرتے۔ دسمبر 1989ء میں راجیو گاندھی اہار سے منہ پر کہ گیا کہ شعیر کا مسئلہ کوئی مسئلہ نہیں ہے اور اس وقت ہم سے ایک جملہ اہل انہو سے پھر اس نے اہار سے منہ پر چھاپا مارا اور یہ کہا کہ رائے شماری کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا اور شملہ معاہدہ کے بعد اس سے پہلے سے تے ملار سے معاہدہ منسوخ ہو گئے۔ (ہماری سے)

ہماری معاملات کا حوالہ دوں گا جن میں یقین دہانی کی بنیاد پر ہی بھارت کے ساتھ دوستی کی بات آگے بڑھ سکتی ہے۔

**دو قومی نظریے** - دو قومی نظریے ہماری بنیاد ہے جس کا ہمیں حتمیہ کرنا ہے۔ اسلامی شخص، اسلامی تعلقات اور اسلامی پھر کو فروغ دینا ہے کسی مشترکہ پھر کو نہیں۔ ہمارا اور ہندوؤں کا تعلق بالکل ایک دوسرے سے مختلف ہے۔ وہ بت پرست ہیں ہم تو قیوم پرست ہیں۔ کسی بھی پہلو سے دیکھ لیجئے، ہم ان سے جدا ہیں۔ ان سے مختلف ہیں۔ ہم لڑاکو بھارت سے الگ ہونے کے ہم ایک نہیں ہو سکتے۔

میں راجیو گاندھی صاحب کی وہ تقریر قابل توجہ ہے جو انہوں نے پاکستان میں اپنے اعزاز میں 1989ء میں شیائے کے موقع پر کی ہے اس نے یہاں انہوں نے ہمارے منہ پر چھاپا مارا اور کہا کہ ہماری تاریخ اور ہمارا گھر ایک ہے اور ہمارے درمیان کسی نوعیت کا کوئی فرق نہیں ہے اس کی یہ باتیں پاکستان کے بنیادی تصور کے بالکل منافی ہیں۔ قائد اعظم نے متعدد بار وادعا کیا تھا کہ ہمارا ہندو اور مسلمانوں کا فرق نہیں ہے۔ تعلقات، تاریخ، زبان، فن تعمیر، طم قانون، معاشرہ اور ہمارا لباس ایک دوسرے سے بڑا لگا ہے۔ ہم نے ہندوؤں کے ساتھ ایک ہزار سال رو کر ان کی ذہنیت کو سمجھا ہے اور ہم نے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ ہم اور وہ ایک ساتھ نہیں ہو سکتے۔ قائد اعظم کے الفاظ تھے۔ "ہر مسلمان اور ہندو ہر چیز میں ایک دوسرے سے مختلف ہیں۔ ہمارا مذہب، تشعب، عقائد، تاریخ، زبان، فن تعمیر، موسیقی، طم قانون، معاشرہ اور ہمارا لباس ایک دوسرے سے بڑا لگا ہے۔ ہم اس عقائد میں اٹکتے نہیں رہ سکتے۔"

راجیو گاندھی نے اس موقع پر کہا وہ چار سال کے تھے جب پاکستان بنا ہے جبکہ آپ (بینظیر صاحب) تو بچہ ہی نہیں ہوئی تھیں اس لیے آپ کو کیا پتہ کہ پاکستان بننے کیلئے کیا کچھ ہوا ہے لیکن پاکستان میں ایسی ان لوگوں کی کمی نہیں ہے جنہوں نے اپنی آنکھوں سے ہندوؤں کے مظالم دیکھے ہیں۔ ایسی نہیں دیکھی ہیں جن میں لاشوں کے سوا کچھ نہیں تھا۔ ہمیں پتہ ہے کہ پاکستان کس قیمت پر بنا ہے اور اگر پاکستان نہ بناتا تو مسلمانوں کا کیا مشر ہوتا۔

**دوسری بنیادی بات مسئلہ شعیر** - جسے حل کے بغیر بھارت سے دوستی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ لیاقیت علی خان کو بھی، اسی پتہ میں ڈالنے کی کوشش کی تھی۔ لیاقیت علی خان نے 14 فروری 1950ء کو پینڈت سرو کھنڈا کو "آپ جنگ نہ کرنے کے معاہدہ" کی بات کرتے ہیں ہم اس کیلئے تیار ہیں لیکن اس کے ساتھ آپ کو ان مسائل کا اعتراف کرنا ہو گا کہ ہمارے درمیان میں طلب ہیں اور ان کے حل کیلئے ایک جامع عمل کا یقین کرنا ہو گا اور اس کے ساتھ یہ بھی کہ مدت مقررہ کے اندر اگر ہمارے درمیان اتفاق رائے نہ ہو گا تو ہم باہمی کے ذریعے اپنے مسائل کو طے کریں گے۔ اس دائرہ کار میں ہمارے بھارت تیار ہے تو ہم جنگ نہ کرنے کے معاہدے کیلئے تیار ہیں۔ "لیاقیت علی خان نے جس صاف اور کھلے انداز میں بھارت کی مہارت چال کو ناکام بنا دیا پاکستان کے دفتر خارجہ کو اس پر غور کرنا چاہئے وہ کہتے ہیں۔ "پاکستان بنیادی مقاصد کے مشترکہ اعلامیہ کے بڑی گورنر کا غیر مقدم کرنا ہے جس کا مقصد بھارت اور پاکستان

میں درس دیتا ہے۔ بھارت سب سے پہلے اپنی فوجی قوت کو بڑھا کر 71-1970ء کے مقام پر لے آیا یہاں پاکستان سے بھارت سے پانچ گنا زیادہ فوجی قوت اس کو حاصل ہو گئی۔ اس کے بعد اس نے اپنی فوج اور بحریہ پر اپنی ہری توجہ مبذول کی۔ 1960ء صحت اس وقت تک بھارتی بحریہ میں پانچ گنا سے زیادہ اضافہ ہو چکا ہے۔ ہمارے اور بھارتی بحریہ کے درمیان اس وقت ایک اور اہم سے زائد کا فرق ہے۔ یہ کام ایک خاص منصوبے کے تحت کیا گیا ہے جس تک اپنی پالیسی کا تعلق ہے ہم اس بارے میں اظہار کرتے ہوئے شراکتے اور دوسروں کی مدد سکتی سے ڈرتے ہیں۔ یہاں پینڈت جواہر لال نہرو کے بیان کا حوالہ ہے جانتے ہو گا جو انہوں نے ایک انٹرویو میں کیوں کی بیڑیوں کے طور پر دیا تھا۔

"ہمیں ایک تکنیکی ہی نہ ہو صورت مہارت حاصل کرنی چاہئے ہم یہ جتنا لوری پر اس مقاصد کیلئے استعمال کرتے چاہتے ہیں لیکن بحیثیت قوم اگر ہمیں اسے دوسرے مقاصد پر استعمال کرنے کیلئے مجبور کیا گیا تو مجھے یقین ہے کہ ہم میں سے کوئی بھی اس کے استعمال کی مخالفت نہیں کرے گا۔" آگے فرماتے ہیں

"مجھے متوقع ہے کہ بھارت کے سائنس دان "اپنی فوجی قوت کو تقویت حاصل کرنے کے طور پر بڑے کارناموں کے لیے اس کے ساتھ ساتھ میں یہ بھی واضح کر دیتا چاہتا ہوں کہ اگر بھی بھارت کی سلامتی کو خطرہ لاحق ہوا تو وہ اس کے دفاع کیلئے دیگر تکنیکوں و وسائل کی طرح اس قوت سے بھی بھر پور فائدہ اٹھائے گا اور انہو ہائے گا۔"

بھارت کے ایک انٹرویو میں نے جیٹریں نے جس کا نام "انڈین ایم جی" رکھا گیا قاصد الفاظ میں یہ بات کہی ہے کہ ہمیں یہ ہم بنا چاہئے اور ہم بنانے کے سوا ہمارے لئے کوئی اور راستہ نہیں ہے اس کے الفاظ یہ ہیں۔ "انہو ہم بنانے کی مخالفت صرف وہی لوگ کریں گے جو چاہتے ہیں کہ بھارت، روس یا چین کے تسلط میں چلا جائے۔"

بھارت اپنی فوجی اور بحریہ کے ساتھ ساتھ درمیانی اور بی بی مار کے مسلح میزائل بنانے پر بھی توجہ مرکوز کئے ہوئے ہے اس نے آئی کا کامیاب تجربہ کیا ہے اس لیے یہ بات متعدد بار کھل کر کہی ہے کہ ہمیں اس کے ساتھ دوستی کیلئے اس کی اپنی فوجی قوت کو تقویت دینی اور اپنی فوجی قوت کو دست کش ہونا ہوگا۔ اس صورت میں اس کی اس سے اور اسی صورت میں بھارتی اور بھارتی پر ہم کے روابط استوار ہو سکتے ہیں۔

پاکستان کسی بھی ملک سے معاملات طے کرتے ہوئے غیر مساوی حیثیت تسلیم نہیں کر سکتا۔ بھارت کی بالادستی اس علاقے میں ہمیں نہ قبول تھی۔ نہ ہے اور نہ کبھی ہوگی اور یہی ہماری خارجہ پالیسی کی بنیاد ہونی چاہئے۔ ہم دوستی چاہتے ہیں لیکن یہ دوستی عزت اور وقار، خود بخاری اور تاریخی، مدنی، نظریاتی اور سیاسی مقام کے تحفظ کے اصول پر مبنی ہونی چاہئے۔ اگرچہ ہم بہت سی فریڈوں کے باعث اپنا تاریخی کردار ادا نہیں کر سکتے لیکن ہمارا ماضی بڑا شاندار ہے اور ہم بہت بار لے والے لوگ نہیں ہیں۔ ہم اپنی نظریاتی بنیادوں کو تحفظ اور بھارت کے نام پر کمزور ہونے کی ہرگز اہمیت نہیں دے سکتے۔

دس بنیادی اصول - آخر میں ان دس

### چوتھی قسط

اس علاقے میں تیل کی ضرورت اتنے اہم ہے پھر سے عرب ملک سے وابستہ کرتی ہیں سو وہ وقت میں عراق کا تیل بھارت کو عراق کے قریب لے آئے۔ اور یہ جملہ بہت اہم ہے۔

"برطانیہ کے جاننے سے پیدا ہونے والے طاقت کے مٹاؤ کو نہ سبکی ضرورت ہے بھارت کو چاہئے کہ وہ مستقبل کی ایک بڑی طاقت کی حیثیت سے سگاہر سے سوز تک بحریہ کو اپنی سمیل بنا لے۔"

یہ وہ ذہن ہے جس کی نشاندہی 1983ء کی دستاویز سے ہو رہی ہے لیکن پینڈت نہرو کی اندر گاندھی کی نظر میں صلگتا ہے۔ مشرقی پاکستان کے سقوط کے بعد مسلمانوں سے ایک ہزار سال کا دلہ لپٹنے کی بات کہی گئی اس کے الفاظ تھے۔ "آج ہم نے دو قومی نظریے کو دفن کر دیا۔"

یہ وہ ذہن تھا اور یہی وہ ذہن ہے جو اب بھی بھارتی قیادت کے علاوہ استعمال کر رہی ہے۔ دفتر خارجہ حقائق سے منہ نہ مڑنے بلکہ عرصہ کئی ہی "ایک بڑی طاقت کا امیڈا" کے عنوان سے تاخیر بیڑیوں میں پھینچنے والے مضمون کے متعدد جات پر غور کرنے اس مضمون میں دراصل امریکی آسٹریلیائی، بھارتی اور برطانیہ سوچی سمجھی کی تھی ہے اس میں ان سب کا مشترکہ نکتہ یہ ہے کہ بھارت کو اس علاقے کی ہر باور تسلیم کیا جائے۔ وہ ایک ہر طاقت ہے اس کے پاس فوج، اسلحہ اور اقتصادی قوت ہے یہ وہ اس علاقے میں اگر کوئی نہیں ہیں کا کردار اہمیت دینا چاہئے تو امریکہ کو اپنے آپ کو اس سے ہم آہنگ کرنا چاہئے۔

یہی بات پھر عرصہ کئی امریکہ کے اسٹینٹ انڈر سیکریٹری براے شکست اور چین پھر حریہ پر دیکھوں نے کہی ہے۔ لیکن کا وہ بیان بھی سامنے رہتا چاہئے جس میں اس نے بھارت کے سری لنگا میں اپنی فوجیں کھینچنے کے بارے میں کہا تھا کہ بھارت نے اس علاقے میں اپنا کردار ادا کیا ہے۔ مالدیپ میں بھارت نے اس فوجیں بھیجی ہیں تو یہی امریکہ نے اسے کیا اہمیت دی۔ میں اس پر سے علاقے میں بھارت کی بالادستی بھارت کے رائے متوازن اور مضبوط کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ بھارت کی اعلیٰ تکنیکی کے ذریعے حد کرنے کی بات بھی کی جا رہی ہے تاکہ وہ اس علاقے میں اپنے اس رول کو ادا کر سکتے۔

**بھارت کی فوجی تیاریاں** - دوسری جنگ عظیم کے بعد دنیا میں صرف دو ملک بھارت اور اسرائیل ایسے ہیں جنہوں نے قوت اور فوج کا استعمال کر کے اپنی حدود کو وسیع کیا۔ شعیر بند کے فوراً بعد جو فوجی، متناہد، حیدر آباد اور شعیر پر فوج کشی کی گئی یہاں کا گھم گھمٹنے کے ساتھ گوا پرنڈ کی کیا کاسم کو تسلیم کیا گیا۔ لنگا اور جی میں بھی فوجیں بھیجی گئیں۔ یہ ساری کی ساری بیڑیوں، بالکل اسی طرح ہیں جس طرح کہ اسرائیل نے 1948ء سے لے کر آج تک بڑے طاقت استعمال کر کے اپنی سرحدوں کو بڑھا دیا ہے۔ بھارت کے وسیع پیمانہ حراہم کو نظر انداز کر کے بتائی گئی خارجہ پالیسی پاکستان کے لئے سخت نقصان دہ ہوگی۔ بھارت نے اپنی دو طرفہ آزادی کو بھوکا رکھ کر اپنی فوجی قوت میں بڑا اضافہ کیا ہے جبکہ ہمیں وہ غربت کے بارے

84 JAN 1994

## روزنامہ جنگ کراچی

### بھارت کے ساتھ دو طرفہ تعلقات

سینیٹر پروفسر نور شید احمد

8 چوکیاں اور سترہ کیلئے صرف دو چوکیاں ہم نے مانی ہیں، کیا ہماری کم کو یہ پتہ نہیں تھا کہ تخریب کار کہاں سے آئے رہے ہیں کم از کم برابری کی ہی بات منوالی جاتی۔

بھارت کے مسلمان - بھارت کے مسلمان پاکستان کی تحریک کا ایک نہایت اہم حصہ ہیں ہمیں جمہوریت کا درس دیا جاتا ہے اور دیا جاتا ہے کہ بھارت دنیا کی سب سے بڑی جمہوریت ہے لیکن ہم یہ بھول جاتے ہیں کہ جمہوریت میں اچھوتوں اور 15 کروڑ سے زائد مسلمانوں کو سمیٹنے کا کوئی حق نہیں ہے یہ 15 کروڑ مسلمان آج بھی کل آبادی کا 14 فیصد بنتے ہیں لیکن ملازمتوں میں تناسب صرف 2 فیصد ہے۔ ان کی سہولتیں محفوظ نہیں باہری سپرد کو چاہ کر کے اس کی جگہ درام ختم ہوتی جاتی جا رہی ہے بھارت کی پارلیمنٹ میں وزارت داخلہ کی طرف سے بنائے گئے اعداد و شمار کے مطابق بھارت میں پاکستان کے ساتھ 15 لاکھ مسلمان ہیں، جن میں مسلم کش فسادات کا نشانہ زیادہ ہوئے ہیں۔

لیاقت، مشرو معاہدے میں دیگر مسائل کے ساتھ پاکستان اور بھارت میں ایشیوں کے تحفظ کی ضمانت دی گئی ہے اور ان کی حفاظت کی ذمہ داری حکومتوں پر عائد کی گئی تھی مسلمان دنیا میں جہاں بھی ہوں ان کے ساتھ ظلم کی صورت میں ہم آواز اٹھائیں گے۔ کیا وہ بے روس میں یہودیوں کو ملک سے باہر نکلنے کی اجازت دے لے بے ساری دنیا کے یہودی خور جائتے رہے ہیں اور امریکہ کی حکومت، روس کے ساتھ تجارت کو بند کرنے کے لیے دہلیوں کو بند کرنے کے ساتھ مشروط کرتی ہے۔ بھارت کے مسلمان ہمارا حصہ ہیں ہم نے برصغیر میں ان کے ساتھ قیام پاکستان کے لئے مشترکہ جدوجہد کی ہے ان کا حق ہے کہ ان پر ظلم ہو تو ہم ظلم کرنے والوں کے خلاف ان کا حق ہے کہ ان کا ساتھ دیں۔

بھارت کی بالادستی - اس علاقے میں بھارت کا ڈرانے، دھمکانے اور چھوڑا ہٹ کے کردار کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا یہ پاکستان کی خارجہ پالیسی کا بنیادی مقصد ہونا چاہئے کہ ہم اس علاقے کے پورے ممالک سے اپنے تعلقات اور معاملات کو ان خطوط پر استوار کریں کہ بھارت کے علاقوں پر ظلم نہ کرے۔ پچھلے دہائی کے ساتھ جو کچھ ہو رہا ہے اس کا ہم سب کو بخوبی علم ہے فرخنا بیگم کے ذریعے وہاں سٹیبل اور قہقہ کی صورتی صورتحال پیدا کی جا رہی ہے یہ ایک سازش ہے جس کے تحت وہ پچھلے دہائی کے مشیروں کو ہر وقت دبا کر رکھنا چاہتا ہے اور جب یہ کافی نہیں ہوا تو بھارت نے پشاکاٹ کے سپاہی علاقوں میں اپنے کانڈوز اور تخریب کار بھیجے نیپال کا ہندوستان کے ساتھ رابہاری اور تجارت کا ایک معاہدہ تھا ہر طرف سے گمراہ ہوئے ہوئے کسی کی حیثیت سے نیپال کو بین الاقوامی قانون کے تحت رابہاری کا حق حاصل ہے اس کو روکا جائے جا سکتا لیکن بھارت تجارت اور رابہاری کو ساقط کرنا چاہتا ہے جس کیلئے نیپال میں تیس ہوا تو تجارت میں بھارت نے ان کی خوراک، دوائیں اور تیل روک دیا بھارت اور نیپال کا مقابلہ ہی ممکنہ چیز ہے۔

سری لنکا میں بھارت نے 1983ء سے تامل باغیوں کو تربیت دینا شروع کر رکھی تھی مگر اس میں اس کیلئے تربیتی کیمپ بنائے گئے وہاں سے برابر لوگوں کو بھیجا گیا۔ اندرا گاندھی کے زمانے میں بیٹے والے منسوبے کو راجیو گاندھی کے زمانے میں آگے بڑھا گیا کسی رکن لنگا نے اس پر بھارت سے اور

نہیں کر سکتا۔ یہ ہمارا حق ہے اور امریکہ بھارت یا دنیا کے کسی ملک کو نہیں ہے تانے کا حق نہیں ہے کہ ہم اپنی ٹیکنالوجی کو آگے نہیں بڑھا سکتے۔ امریکہ - اس میدان میں اپنی اجارہ داری برقرار رکھنا چاہتا ہے۔ دوسری جانب جنوبی افریقہ اور برازیل کی اپنی ٹیکنالوجی پر کوئی اعتراض نہیں کیا جاتا، بلکہ انٹان کی مدد کی جاتی ہے ایک رپورٹ کے مطابق اسرائیل نے دو سو اہم ہتھیار کئے ہیں جبکہ وہ اب ہائیڈروجن بم بنا رہا ہے خود بھارت ہائیڈروجن بم بنانے کی طرف جا رہا ہے جبکہ ہم سے اسے ترک کرنے کیلئے کہا جاتا ہے بلکہ یہ یقین دہانی بھی حاصل کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے کہ نہ ہم نے بم بنایا ہے نہ ہمارے پاس ہے اور نہ ہم بنائیں گے۔ پاکستان کو یہ گنا چاہئے کہ کسی کو نہیں ہے تانے کی، کہ کسی حد تک اپنی ٹیکنالوجی کو بڑھائیں کوئی حق نہیں ہے ہمارا مقصد تو اس سے اور کہ ہمیں اپنے دفاع کیلئے ضرورت ہوگی تو ہم ضرور بنائیں گے، ضرور بنائیں گے اور ضرور بنائیں گے۔

سرخدی حملے - پاکستان کی سرحدوں میں بھارتی مداخلت میں سرفرسرت سچا چلن کا مسئلہ ہے کہ بھارت نے شملہ معاہدے کے بعد حوک و دیگر اور ہماری غفلت سے فائدہ اٹھا کر ہمارے اہم جزئی اور فوجی اہمیت کے علاقے پر قبضہ کر لیا ہماری فوجوں نے اس کی جارحیت کا ڈٹ کر مقابلہ کیا۔ اسے مان نہیں لیا، قربانیاں دیں اور کچھ علاقہ واپس لیا اور کچھ نئی چوکیاں قائم کیں۔ اس معاملے میں ہمارے فوجی جوانوں نے جو قربانیاں دی ہیں ان میں سے کچھ کے خطوط اور شہید ہونے والوں کی وصیتیں پڑھ کر ایمان تازہ ہوجاتا ہے آج بھی انھیں یاد رکھنا چاہئے جو انھیں اس کے دین اور ملک کی خاطر اپنے سے کئی گنا قوت سے لڑنے اور لے لینا دیکھنے کیلئے تیار ہیں بلاشبہ سچا چلن کے مسئلہ پر بات چیت ہونی چاہئے لیکن واضح رہتا چاہئے کہ سچا چلن کی ایک منفرد نوعیت ہونے کے باوجود اس کا حتمی تعلق کشمیر کے مسئلہ سے ہے درحقیقت یہ کشمیر کے مسئلہ کا ہی ایک حصہ ہے۔

سندھ میں مداخلت - سندھ میں بھارت کی مداخلت کو بھی نظر انداز نہیں کرنا چاہئے۔ بھارت نے مشرقی پاکستان کیلئے بھی ایک منصوبہ بنایا تھا جس کے مطابق 50-1949ء سے ہندو پروفسروں، کلکتہ کے دانشوروں اور اخبارات نے مشرقی پاکستان کے مختلف عناصر کو متحرک کیا اور نتیجتاً ہمیں سقوط مشرقی پاکستان کے الیہ سے دو چار ہونا پڑا۔ اگر ہماری اس وقت کی حکومتیں سچ رویت اور انصاف کی پالیسی اختیار کرتیں 1970ء کے انتخابات کو مان لیا جاتا اور جس پارٹی کو اکثریتی ووٹ ملے تھے اسے اقتدار منتقل کر دیا جاتا تو شاید یہ الیہ وقوع ہی نہ ہوتا۔

یہی کیلئے بھارت سندھ میں کھیل رہا ہے مرحوم محمد خان جو نیو کو رواد وہی چاہئے کہ پنجاب کے سوال پر راجیو کے اعتراضات پر انہوں نے اتنا کیا کہ پاکستان کے پاس جنوبی بھارت میں راجستھان کے 37 ایسے مراکز کے فوٹو اور اطلاعات ہیں جہاں بھارت کانڈوز اور تخریب کار تیار کر کے سندھ میں بھیج رہا ہے یہ سب بات سچی جبکہ بعد میں ہمارا حال ہے یہ کہ ہمارے سیکرٹری اور وزیر نے خارجہ معاہدہ کرتے ہیں کہ سندھ اور پنجاب کی سرحدوں پر مشترکہ گشت ہوگا۔ سندھ اور پنجاب کی سرحدیں تقریباً برابر ہیں لیکن پنجاب کیلئے

### پانچویں اور آخری قسط

اور ہم صرف اتنا ہی کہہ پائے کہ نہیں، آپ کی رائے اور ہے، ہماری رائے اور ہے ہم سے یہ پتہ لگتا ہے کہ ہماری رائے ہی اس کے صل کا واحد راستہ ہے۔

عدم مداخلت - بھارت کو پاکستان کے فوجی معاملات میں مداخلت کا کوئی حق نہیں ہے ہم بھارت سے اجازت لے کر اپنی ایئر فورس، بحریہ اور فوج کو منظم نہیں کریں گے۔ بھارت کا معاملہ یہ ہے کہ وہ ایک طرف تو غیر جانبدار (NAM) کا ممبر اور غیر جانبدار ملک ہونے کا دعویٰ کرتا ہے۔ اس تحریک کے بنیادی اصول دوسرے ملکوں کے معاملات میں مداخلت سے منع کرتے ہیں لیکن وہ امریکہ سے پاکستان کے معاملات میں مداخلت کیلئے کتا ہے پاکستان کو بیڑا مل جانے سے روکنے اور اپنی ٹیکنالوجی کے حصول سے باز رکھنے کیلئے کتا ہے۔ بھارت کو اس قسمی باتوں کا اختیار حاصل نہیں ہے ہم ایک خود مختار ملک ہونے کی حیثیت سے دیکھیں گے کہ ہمارے لئے کیا صحیح اور کیا غلط ہے۔

ڈیفرنٹ پالیسی - پاکستان کو لازماً ڈیفرنٹ پالیسی اختیار کرنی چاہئے ہماری بقاء، آزادی اور خود مختاری کا اہتمام مناسب ڈیفرنٹ پالیسی کو پروان چڑھانے پر ہے۔ اگر یہ ہم نہ کر سکتے تو تاریخ ہمیں معاف نہیں کرے گی اور وہ قوتیں جو اپنے اندر قوت پیدا نہ کر سکیں وہ تاریخ کے اندر زندہ نہیں رہا کرتیں۔ یہ بات سمجھ سے بالاتر ہے کہ بین الاقوامی تعلقات میں بات چیت کرنے سے پہلے ہی اپنے سارے کارڈ تیز ڈال دیئے جائیں اور امریکہ کو قسمیں کھا کر اور ناک ریز کر رکھیں۔ یہ بات سمجھ سے بالاتر ہے کہ ہم کوئی ہم نہیں بنا رہے اور اپنی ٹیکنالوجی کو ڈیفرنٹ میں استعمال نہیں کر رہے۔

کچھ عرصہ قبل انگلینڈ میں وزیر اعظم نے (اپنے پہلے دور میں) بیان دیا تھا کہ پاکستان اور بھارت کو تخفیف اسلحہ کی بات چیت کرنی چاہئے کیونکہ سہری پاورز بھی یہ باتیں کر رہی ہیں۔ سہری پاورز تو یہ بات اس لئے کر رہی ہیں کہ ان کے پاس اسلحہ کے برت بڑے ذخائر ہیں۔ ان کے پاس جس قدر اپنی ہم پر ہے وہ دنیا کو پکاس مرتبہ تیار کر سکتی ہیں اس قوت کے بعد وہ تخفیف اسلحہ کی بات کر رہی ہیں۔ تخفیف اسلحہ کے معنی ایک خاص صورتحال کو برقرار رکھنا ہوتا ہے۔ آج فوجی اعتبار سے ہندوستان کو بالادستی حاصل ہے۔ ہمارے لئے واحد راستہ یہ ہے کہ ہم وہ طریقہ اختیار کریں جس سے ہم بہترین ڈیفرنٹ کو پروان چڑھا سکیں اور یہ بہترین فوجی اور نظریاتی پالیسی ہے اس میں ہمیں لازماً اپنی ٹیکنالوجی کو اس مقام تک لے جانا ہے جہاں بھارت یا دنیا کی کوئی دوسری طاقت پاکستان پر دست دراز کی کی جرات نہ کر سکے۔ اس طرح ہم باقی رہ سکتے ہیں۔

اب بھارت کیلئے بیٹھاریوں میں بھی اس مقام تک پہنچ گیا ہے کہ وہ انہیں دنیا کے دوسرے ممالک کو برآمد کرنا ہے۔ ابھی ایک جرمن کیمپی کے ذریعے اس نے ایران میں یہ کیمپل بھیجے ہیں۔ کیمپل اور اپنی جنگ کے خلاف ہونے کے باوجود پالیسی اپنی، کیمپل اور نظریاتی ڈیفرنٹس (deterrence) کے بغیر پاکستان اپنی آزادی کا تحفظ

# روزنامہ ستیز میں اسلام آباد

## بھارت کے ساتھ دو طرفہ تعلقات

○○○

○○○

ہو چکے ہیں۔ حزب اختلاف کے بکو لوگوں نے میری اور سولہ سو سو تنگ کی اس وجہ سے ترقی کو ہم تقویٰ وقت سے یہ نہیں کہنے ہیں کہ جنگ میں میری تین کم یہ جانتے ہیں کہ صدر بھٹو ایک تحفہ تم کے آوی ہیں۔ میں یہ جانتی ہوں ہم جانتے ہیں کہ صدر بھٹو ایک تحفہ تم کے آوی ہیں۔

اندر انکو می کی اس تقریر سے شط مہلوے کا حلقی متن جلد سے آہل ہے۔

بھارت میں کا ایک سو فہ صوفی کو صوبہ بڑ جس کے بھارتی لوگوں سے بڑے ترقی تعلقات ہیں گھٹا ہے کہ شط مہلوے کا ایک غیر ترقی صوبہ بھی ہے جس میں یہ کہا گیا ہے کہ کشمیر کے معاملے میں کنوول لائن کو بھارتی جن علاقہ میں سرحد کشمیر کر لیا جائے گا سو فہ پاکستان صوفی اور کالم نگار مہو لقاہور میں نے اس نکتے میں مہلوے کے غیر ترقی صوبہ کا بھارتی صوبہ کے مطابق کشمیر کی کنوول لائن کو صوبہ میں بھارتی سرحد کشمیر کر لیا جائے گا مگر یہ وہ ترقیوں کی تصدیق کا جلد سے اس کوئی ذریعہ میں ہے جنم بھارتی اور پاکستان صحافتوں کے یہ دونوں بیانات بھٹو صاحب کے دور لقاہور میں سامنے آئے تھے۔

شط مہلوے کے بعد سے ہم دیکھتے ہیں کہ کشمیر کے مسئلے کو اس نکتے کی حکومت نے اپنے ہانچے سالہ دور میں جن علاقہ میں بیٹہ قدام بر اقلانے سے اجازت کیا جاتا ہے شط مہلوے کے مسئلے کو اقلانے کی باروں میں مانع نہیں ہے اور دلچسپ بات یہ ہے کہ خود انکو می کی اس بات کا بھی راجہ سہلی ایک تقریر میں صراحت کرتی ہیں۔

وہ کہتی ہیں۔

میں اب انجام احمد کے جھنڈے میں نہیں پناہ جانتی اور مجھے اس کی بارہ نہیں ہے کہ وہ (پاکستان) انجام احمد میں جلتے ہیں یا نہیں جانتے مجھے اپنے بارے میں احمد ہے اور ہم جو بھی ہندو ہیں ہمیں اس کے بارے میں احمد ہے۔ مگر پاکستان انجام احمد میں جلتا ہے تو ہم ان سے وہی نسبت نہیں کے ہم ان کے بارے میں وہی کسی مسئلہ پر لگنے سے خوفزدہ نہیں ہیں۔ وہ اگر جنگ کرنا چاہتے ہیں تو فوج ہے ہم جنگ کرنا نہیں چاہتے۔ میں کہتی ہوں میں ہر طریقے سے کوشش کرتی چاہتا ہوں کہ جنگ نہ ہو لیکن اگر وہ حملہ کریں تو ہم بھی اس کیلئے تیار ہیں۔ میں اس سے خوفزدہ نہیں ہوں۔

انکو اندرا گھری نے صاف اعلان کیا کہ وہ اقلانے کے بارے میں علاقہ میں بیٹہ قدام بر بھی پاکستان چاہتا ہے لیکن (1977ء تک) نہیں کیا مگر یہ بات کبھی نہیں ہے تو اقلانے کو سامنے آیا جائے اور جلتا جائے کہ اقلانے کو اقلانے اور اقلانے بیٹہ قدام بر مسئلہ اقلانے کیا ہے اقلانے اس کے بعد کے دور میں جو سو سو حکومت کے حلق میں ہونے کی طرح ایک گے ہیں۔ کشمیر کے مسئلے کو برہمن علاقہ میں بیٹہ قدام بر اقلانے کیا ہے جن میں انجام احمد غیر ترقی و ترقی کشمیر "تقریر جلد ہر مملکت کی سرور کا کھڑاں " اقلانے کو "جیتا" ہیں "یا چھٹن جن کی کہ بارے کے میں علاقہ میں اقلانے میں بھی ہے مسئلہ اقلانے کشمیر کا مسئلہ جلد سے ایک بڑی بڑی مسئلہ ہے اور اگر بھارتی

انہوں نے ہی اپنی حکومت کے ابتدائی دنوں جولائی 1972ء میں شط مہلوے کیا اور ہانچے سالہ شط مہلوے کی حکومت رہی۔ شط مہلوے کے تین سال بعد بھارتیوں سے مطالبہ تعلقات بحال ہونے لیکن ان کے اپنے ہانچے سالہ دور میں اہل مسئلہ میں مسئلہ کشمیر جس کے بارے میں پاکستانی قوم ایک لے کیلئے بھی کھڑے کرنے کا مشورہ نہیں کر سکتی خود اس کیلئے اسے بڑا سا سال لڑتی ہوئی بڑے تقریباً اہل ما گیا۔

شط مہلوے اور کشمیر

شط مہلوے کی حکومتی کے موقع پر بھارتی وزیر اعلیٰ کی تقریر کے چند لفظ جلد سے تین تقریر میں جانتے جس سے جلد سے وہ سہولت یہاں ہے جس میں کے جواب ہم بھی تک حاشی کر رہے ہیں۔ اندرا گھری 27 اگست 1973ء کو لوگ سہلی اپنی تقریر میں لہجے میں شط مہلوے کی تہ سے بھارت کے اقلانے والے مسائل کا سہولت کشمیر کی ذمہ داری میں ہے اس مہلوے سے بھارت مستثنیٰ کا سامنا زیادہ ہر طریقے سے کرنے کا حقیقت میں میں یہ کہوں گی کہ مہلوے شط مہلوے داخلی اور میں علاقہ میں بیٹہ قدام بر کے جملے کیلئے ہے جن بھارتی اہل ما میں مل جاتا ہے۔

یہ بیان بڑا اہل خود ہے۔ 1970ء میں بھارتیوں نے مشرقی پاکستان کو لانے کیلئے اپنی غرض میں بھارتی شط مہلوے کا آغاز کیا اور قومی طاقت کے ذریعے سے مشرقی پاکستان کو ہم سے جدا کر دیا۔ یہ جڑ نکالنا یہ ضرور ہے کہ بھارتیوں کی حکومت نے پاکستان اور اہلی طاقتوں کو ترقی طور پر چین دینی کر لئی تھی کہ وہ مشرقی پاکستان میں قومی طاقت نہیں کرے گا لیکن اپنی اس چین دینی کی خلاف ورزی کرتے ہوئے اس نے طاقت کا کر ٹیب کیا ہے۔ وہ جس مقرر قدام بر کے بارے میں انہوں نے کہا کہ حقیقت میں میں یہ کہوں گی کہ شط مہلوے میں داخلی اور میں علاقہ میں بیٹہ قدام بر کے جملے کیلئے ہے جن بھارتی اہل ما میں مل جاتا ہے۔

میں میں جانتی کہ ہم دوسرے مرحلے میں مزہ آگے جا سکیں گے لیکن مجھے یہ معلوم ہے کہ آگے کر دیا گیا ہے جلد سے وہیں مشکل ہے۔ مگر کوئی تکلیف وہ واقعہ خوفزدہ نہ ہونا ہے جیسے کہ میں نے دوسرے میں لوگ سہلی اور دیگر کشمیروں پر کہنے کے اگر جنگ چھڑتی ہے تو ہم اس کیلئے تیار ہیں۔ تب ہم یہ نہیں کہنے سکتے "میں نے اس کو قبول کیا ہے اس لئے ہم مسئلے کیلئے تیار نہیں ہیں۔"

اس کے بعد قومی ہیں۔

"پاکستان میں ایک جی تہلی تہلی ہے جو سکتا ہے کہ پاکستان اس کا خواہش نہ ہو لیکن اس نے اس کا اہل کیا ہے نہ کیا ہو تہلی آنگلی ہے۔ وہ اسے تقریباً تو نہیں کر سکتے۔ یہ تہلی جنم لے گیا ہے۔ صدر بھٹو نے خود تسلیم کیا ہے کہ وہ بھارتیوں کے ساتھ بھارتیوں کی پالیسی کے حلق تھے اور اب خود اصرار کرتے ہیں کہ صدر بھارتی تہلی تہلی ہو سکتی ہے اور وقت کی ضرورت اس سے یہ ہیں طاقت تہلی

سرکاری اجلاس اور محلوں کے باہر مذاکرات میں علاقہ میں سیاست میں ایک خاص اہلیت کے حامل ہوتے ہیں جو قوموں کی زندگی میں بڑے اہم مواقع پر گئے جاتے ہیں۔ بھارتیوں اور پاکستان کے تعلقات کے جملے سے پہلی سرکاری طاقت اس وقت ہوئی تھی جب 1950ء میں بھارتیوں نے اپنی فوجیں پاکستان کے ہانچے لگا دی تھیں۔ پاکستان کے پہلے منتخب وزیر اعظم لیاقت علی خان نے یہی شرط لے لے لے کہ انہوں نے وہی بھارتیوں کے پہلے منتخب وزیر اعظم جنت جہا بر اہل سو سے طاقت کی اور ہیں وہ بڑا کم لہجے اس کے بعد میں کے بھارتیوں کے پہلے کے جنت میں بھارتیوں کے وزیر اعظم میں آئے۔

علاقہ میں بیٹہ قدام بر کے اہل علاقہ میں علاقہ میں قومی تعلقات کے مواقع پر سرکاری مملکت کی راجدات یہ ہیں کہ انکی طاقتوں سے پہلے پارلیمنٹ سے مشورہ کیا جاتا ہے اور بعد میں اسے احمد میں لیا جاتا ہے۔ یہی سرورہ وزیر اعظم صاحب کا بیان ہے کہ 1959ء کو ایک بیان پڑھنے سے صاف رکھا ہے۔ "Beating The Way Out" اور 212 اور 211 پر

قومی ہیں۔

"سب سے پہلے تو میں ہم اہل منتخب اہلیت کی سروری کی طرف توجہ مہلوے کرنا چاہتی ہوں جو انہوں نے ملک کے دفاع اور سلامتی کے مسئلے پر دیکھی ہے۔ یہ ایک معمول کی بات ہے کہ جب بھی سرورہ پر کوئی ضرورتی ہوتی ہے تو پارلیمنٹ کے اہل اپنی آکھیں اور لوگ بند نہیں کر لیتے بلکہ ان کا بھی اجلاس دیکھنا طلب کر لیا جاتا ہے۔"

مج و شام سرورہ کا ہم لایا ہے والے بھول گئے کہ مہلوے وہ پہلے کرتے رہے ہیں اس کے مطابق اس موقع پر پارلیمنٹ کو احمد میں لیا جاتا چاہتا ہے۔ حقیقت قومی اسٹیبلشمنٹ ہی وہ قوم ہیں جنہیں اہل مملکت اور خصوصیت سے اہل میں علاقہ میں مسائل پر ہر وقت احمد میں لیا جاتا ہے وہ سو سو کرنا چاہتا ہے بلکہ زیادہ بھی تو یہ ہے کہ ہم ملک میں سماجی سیاست سے ہاڑ تعلق پالیسی کی راجدات قائم کرنے کی کوشش کریں اور ہمیں ہانچے کی تہلی پر ہم کرنے کی بجائے پوری قوم میں اور تمام پارٹیوں کو احمد میں لیں۔

جیتا بھارتیوں میں لہجے میں ہر مقررہ حکومت کی بڑی بڑی اپنی بڑا کم اور اپنی کر رہی نہیں تھی اپنی آج اس وقت ہے اس لئے کہ ہم ہانچے کو اقتدار سے دور ہو حکومت کی پالیسی جلد سے چلتے ہے کہ کوشش کر دی ہے اسے موسم کی کیفیت لے لیا جاتا ہے اور ہمیں اپنی پارلیمنٹ میں بھی سہولت کشمیر میں خود سو سو کا سامنا کرنا ہے بھاری ہے۔ ان حالات میں اس بات کی اہلی ضرورت ہے کہ اسٹیبلشمنٹ میں بلکہ عملی سیاست کی تہلی پر حکومت سماجی راجدات سے ہاڑ تعلق ہانچے اختلافات سے قطع نظر کم از کم اختلاف تعلق پالیسی اختیار کرے۔

ایک وقت تھا جب مرحوم نواز بھٹو صوبہ بھارتیوں سے ایک بڑا سا سال کرنے کا کام تھا یہ کرتے تھے۔

02 JAN 1994

## روزنامہ نیوز میں اسلام آباد

سیاستیں پر کوئی معاہدہ کریں تو یہ ان کیلئے ایک اہمی ابتداء بن سکتی ہے۔ یہ رعایت کی اصطلاح ان کی ہے۔ جبکہ ہمارا موقف یہ ہے کہ یہ تمام علاقہ پاکستان کا ہے۔ جس پر ہندوستان نے شملہ معاہدے کی خلاف ورزی کرتے ہوئے قبضہ کر رکھا ہے۔

اس میں منظر 1979ء میں ہمارے وزیر دفاع سے بینک کے بعد بھارتی سیکرٹری خارجہ کی موجودگی میں پاکستانی سیکرٹری خارجہ نے اعلان کیا کہ ہندوستان اور پاکستان نے اتفاق کیا ہے کہ سیاستیں کے علاقے میں دونوں اطراف کی افواج شملہ معاہدے سے پہلے کے تعلقات پر واپس چلی جائیں گی۔ بھارتی سیکرٹری خارجہ نے اس موقع پر تو اس کی تردید نہیں کی لیکن دہلی بیچ کر اس کی طرف سے تردید بیان آ گیا۔

سندھ و دیش کے قیام کیلئے ہندوستان نے کچھ عرصہ قبل ایکن آپ کے مقام پر کانفرنس کی ہے جس میں 4 سوافرا نے شرکت کی اور سندھ و دیش کے قیام کیلئے کام کرنے والے سندھی ہندوؤں کی تنظیم ورلڈ سندھ کانگریس کے وفد نے بھارتی وزیر اعظم سے ملاقات کی۔ اس سے پہلے ان کی کانفرنس کا افتتاح دہلی میں اندرا گاندھی کر رہی ہے۔ ان سارے حقائق سے صرف نگر کر کے ہندوستان اور پاکستان کے معاملات کا سادہ سادہ ناچ نہیں ہو گا۔

### بھارتی عوام

ہمیں تصور وقت سے متنبہ کرنے کیلئے صرف کرنا پڑے گا کہ پاکستان کے بارے میں ہندوستان کے پالیسی مقاصد کیا ہیں؟ حکومت کو چاہئے کہ وہ مسموحہ تجزیے کے ذریعے ہندوستان کے قول اور فعل میں تشوہ کا جائزہ لے۔ ہوا ہلال نمونے پاکستان بیٹے کے بعد اپنے متعدد بیانات میں پاکستان کی بنیاد دو قومی نظریے کو امتحان قرار دیا ان کے تمام پالیسی تجزیے گار بین الاقوامی قوانین کے مطابق یہ لکھتے ہیں کہ برطانوی استعمار کی جائیں قوت صرف بھارت ہے۔ جبکہ پاکستان دستبردار ہونے والی طاقت (Receding Power) ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ تین جنوں کے پلان کے تحت پاکستان اور ہندوستان دونوں جائیں قوتیں ہیں۔ ہم نے اس ورثے اور اقتدار اعلیٰ کو جو ہم سے چھینا گیا تھا دوبارہ پلایا ہے لیکن ہندوستانی تجزیے گار ماہرین قانون اور بین الاقوامی قوانین پر لکھنے والوں نے اپنے ملک میں ہی نہیں بلکہ اپنے ملک کے باہر اقوام متحدہ تک میں تذکرہ دعوے کو در لایا۔

پنڈت جوا ہر لال نمونے خارجہ پالیسی بیان کرتے ہوئے اپنی حکومت کا موقف واضح کیا کہ وہ عمومی طور پر کانگریس کا انداز نظر اپنائے گی جس کا مطلب فرقہ وارانہ تعصب اور فرقہ وارانہ کے سامنے ہتھیار نہ ڈالنا ہے اس کا اشارہ واضح طور پر پاکستان کی جانب ہے۔ کانگریس کی ورکنگ کمیٹی نے 14 جون 1947ء کو خارجہ پالیسی کے سلسلے میں جو قرار داد پاس کی اس کے الفاظ کے مطابق

”ہندوستان کے جنرالیہ ہماژ اور سمندر کی تشکیل اور صورت کو کوئی انسانی ارادہ تبدیل نہیں کر سکتا اور نہ ہی اس کے آخری مقدر کی راہ میں حائل ہو سکتا ہے۔ اقتصادی حالات اور بین الاقوامی معاملات کے تقاضے ہندوستان کے اتحاد کو اور

والے اس انشور کے دو تین اقتباسات ملاحظہ ہوں: ”ملک کے اندر اور ملک سے باہر سے ہندو اور غیر خواہ تھے اور شہاد کے نام سبز گاندھی کا خط تھا۔ وہ واحد سربراہ مملکت تھیں جنہوں نے نکلے عام کہا کہ مجھے ہندو ملی سولوں کے حصول کیلئے جیون ملک جانے کی اجازت ملنی چاہئے۔“ اس کے بعد سوال کیا جاتا ہے۔

(کیا ہمنو ناقابل اصلاح حد تک ہندوستان کا مخالف تھا اور وہ ہندوستانی عقلمت سے نفرت کرتا تھا؟) محترمہ نصرت۔ ہمنو جواب دیتی ہیں کہ:

”جب آپ نے بنا کہ سبز گاندھی نے جنرل شہاد سے آپ کو جیون ملک علاج کیلئے اجازت دینے کی درخواست کی ہے تو آپ کا رد عمل کیا تھا؟“

جواب: (مجھے خوشی نہیں ہوئی) میں نے سوچا کہ ہندوستانی کتنے خوش قسمت ہیں ان کے پاس نہ صرف ایک جمہوری ذہن رکھنے والا رہنما ہے بلکہ ایک نظام بھی۔ میں نے کراچی سے انہیں شلہ لکھا آپ کا شہر ہے)

اس طرح دلوں کے بدلنے کے ساتھ ساتھ ملکوں کی قسمیں بھی بدلنے لگیں۔

1974ء میں ہندوستان نے پاکستان میں فوجی بغاوت برپا کرنے کی کوشش کی۔ ہندوستان سے پیسہ آیا پاکستانی فوجی اور سیاسی مہرے بھی استعمال ہوئے۔ مقدمہ چلا لیکن اس کے بعد اس خاندان کے لوگ ہندوستان جا کر ان کے سمنوں بیٹے ان سے دوستی استوار کریں اور عہد و پیمانے کے مگر اللہ العقار کے لوگوں کو جنہوں نے جواز افوا کیا تھا ہندوستان نے پتہ دی پاکستان کے احتجاج پر ہندوستان نے اس کی تردید کی کہ پاکستان نے ہندوستان کو ناقابل تردید جوت فراہم کیا۔ اس ضمن میں بنزل عارف کا بیان ریکارڈ پر موجود ہے۔

”ہندوستان نے پی آئی اے کا جواز افوا کرنے والوں سے اعلیٰ سطحی رویہ رکھا کہ انہیں اپنا سمن بنا کر اور سڑکی سولت دیکر اپنے بین الاقوامی وعدے کی خلاف ورزی اور بین الاقوامی دہشت گردی کی حوصلہ افزائی کی۔ جب پاکستان نے ناقابل تردید جوت پیش کئے تو ہندوستانی حکومت نے انہیں سڑکی سولت فراہم کرنے کا اعتراف کر لیا۔“

دوسری جانب پاکستان میں انتخابات کے موقع پر ہندوستان کے اخبارات اور ہندوستان کے ریڈیو اور ٹی وی کی نشریات کا جائزہ لیں تو معلوم ہو گا جیسے یہ انتخابات پاکستان کی پارٹیوں کے درمیان نہیں بلکہ ہندوستان اور پاکستان کے درمیان مقابلہ ہو رہا ہے۔ پھر بیٹھنا پڑتی ہے سرائیوار آئی تو ہندوستان کے سرکاری ملتوں میں جشن منایا گیا۔

اس میں منظر میں ہمیں یہ امید دلائی جاتی ہے کہ ہندوستان سیاستیں کے مسئلے پر بات کرنے کو تیار ہے اس کے ساتھ ساتھ ہندوستانی ذرائع ابلاغ اور دانشوروں نے ایک مہم کے تحت کہا کہ ہندوستان کو بے نظیر حکومت کو تقویت مہیا کرنے کیلئے پاکستان کی امداد کرنا چاہئے۔ شہادت اہم مسائل سے صرف نظر کر کے چند تہجی مسائل مثلاً سیاستیں پر تنگ کو کرنی چاہئے۔ سیاستیں میں بھارت کو بہت بھارتی جیت ادا کرنا پڑ رہی ہے۔ وہیں فوجی نقصانات کی رقم بہت زیادہ ہے۔ ان کے تقریباً ایک سو سے زائد تربیت یافتہ افراد ہر سال وہیں سر رہتے ہیں۔ اس بنا پر ان کے خیال میں اگر وہ پاکستان کے ساتھ

دوسرے اس مسئلے کو حل کرنے کیلئے ہیں تو یہ قوم آئے مہی قبول نہیں کر سکتی۔

### شملہ معاہدے کے بعد

ان تمام معاملات کا پرتیبہ مطالعہ کریں تو 21 سالوں میں یہ بات ثابت ہو جاتی ہے کہ ہندوستان شملہ معاہدے کے بعد دوسرے مرحلے کیلئے ہرگز تیار نہیں اس کا اصل مقصد یہ تھا کہ پاکستان کو ہرگز کوششوں سے روک دے ان میں بین الاقوامی سطح پر سرگرمیوں اور عالمی راستے عامہ کو اپنے حق میں دہرا کر کے اور اسے ہندوستان پر سیاسی دباؤ ڈالنے کیلئے تیار کرنے کے اقدامات بھی شامل تھے اور اس کے ساتھ وہ ہمیں اپنی قوت بڑھانے سے بھی روکنا چاہتا تھا تاکہ ہم سفارتی طریقے سے جائز حق نہ لےنے کی صورت میں اسے اپنے ذرا بازو سے بھی حاصل نہ کر سکیں۔



پروفیسر خورشید احمد

جبکہ ہندوستان نے ہر قدم پر معاہدہ شملہ کی خلاف ورزی کی اس نے سرحدی کنٹرول لائن کو تسلیم کرنے کے بعد اسے چیلنج کیا ہے۔ ہمارا موقف یہ ہے کہ شملہ معاہدہ ہونا نہ ہو پاکستان کے دفاعی مفادات کا تحفظ ہماری ذمہ داری ہے۔ پاکستانی قوم پنڈت پر چھتر ہا ہندو لے کے لیکن اپنے مفادات پر بھی کوئی سودا نہیں کرے گی۔

شملہ معاہدے کے بعد ایک اہم تبدیلی نے جنم لیا کچھ دل بدانا شروع ہو گئے ہندوستان کے بارے میں زبان مختلف ہو گئی پاکستان کیلئے دفاعی معاملات کو اٹھانا اور اس کیلئے بین الاقوامی اور ملکی سطح پر کام کرنا مشکل ہو گیا آزاد کشمیر کو پاکستان میں ضم کرنے اور اس کے صدر کو گرفتار اور معطل کرنے کی کوششیں کی گئیں۔ کوشش کی گئی کہ کسی طرح ایک اصل حقیقت (fait accompli) کے طور پر صرف آزاد کشمیر پاکستان کا حصہ بن جائے اور متبوضہ کشمیر کے معاملات کو بحال بنایا جائے۔ اس کے بعد محبت کا ایک طوفان پھر سے ابھرا جب ہندوستان نے اس وقت بر سرائیوار ہمنو جیلی کی تشریف شہر کی اس کا اندازہ ”ایڈیٹورس“ میں محترمہ نصرت۔ ہمنو سے پہلے انشور سے لگایا جاسکتا ہے جو انہوں نے پاکستان سے رخصت ہونے کے بعد پریس میں دیا۔

Pakistan may break-up (پاکستان ٹوٹ سکتا ہے) کے عنوان سے 15 جنوری 1983ء کو شائع ہوئے



## روزنامہ شہر میں اسلام آباد

شہری کر دیتے ہیں۔ اس اٹلا کا گھر میں کبھی سمیٹگی سے یہ  
 جیسے رکمن ہے کہ جب موجودہ مذہبی بیابان بنے جانے کا  
 ہندوستان کے مسائل صحیح نظر میں دیکھے جائیں گے اور  
 ہندوستان میں دو قوموں کا داخل نظریہ مستور اور غیر مستور قرار  
 پائے گا۔ "میں دو قومی نظریہ جس پر پاکستان بنی ہے، بدلنے  
 اور اس کے درمیان اصل وجہ نزاع ہے۔ اس وقت کے  
 کانگریس کے صدر سزا پھارے سے کہا  
 "جس میں اب اپنی تمام کوتاہیاں اپنی اس سرزمین کو ختم  
 کرنے کیلئے وقف کر دینی چاہئیں۔" "پہلی نے یہ کہا کہ  
 "آج تقسیم ہند ایک نئے شہہ حقیقت ہے، کام یہ لیتے ہیں  
 غیر ملکی حقیقت ہے تقسیم سے ہندوستان کے ہندو سیاست  
 سے زیر نگین جانے کا اس کا نتیجہ یہ نکلے گا کہ ملحد ہونے  
 والے مطلق میں اپنی مادہ ہندوستان سے پھر آئے گی  
 خواہ اس میں ایسی "ہندوستان ایک ہے اور باقی تقسیم ہے"  
 اسی طرح کے نتیجوں کے خاتمے جتنی کے پا  
 سکتے ہیں۔

اسی نظیر لندن کانفرنس نے 17 اگست 1947ء کے  
 اپنے دورانیے میں یہ بات بھی چھی کہ کانگریس موجودہ  
 مشورہ پر اپنی تقسیم ہند پر اس امر سے عمل کرنے کی کہ باختر  
 ہندوستان کا حدود وہاں عمل میں آجائے گا۔  
 "پاکستان اپنی اپنی مرتبہ کرنا ہندوستان میں اپنا سیکورٹی"  
 پر توجہ مرکوز کرنے کی ضرورت ہے جسے میں ااقوامی امور کے  
 ماہرین "تعداد پانچویں کے شیواں اور سابق اتحادی نگر نہیں۔"  
 نے مل کر مرتبہ کیا۔ اس میں انہوں نے ہندوستان کے  
 آئینہ 211 سالوں کے دوران پانچ کا خاکہ مرتبہ کیا ہے۔  
 نے 1953ء میں شائع کیا گیا، مگر ہم کیلئے چھ سات سال کا  
 جائزہ لیں تو ہمیں صاف نظر آتا ہے کہ اس دستوں میں توجہ  
 گنہ ہواں پر عمل ہوا ہے۔ اس میں ہندوستان سے سیاسی اور  
 فکری قوت کو یہ حالت کو لوہوں اہمیت دینے کیلئے کہا گیا ہے۔  
 دستوں کے مطابق اس قسم کی قوت کے ذریعے ہی ہندوستان  
 ایک سوڑ سٹائی پانچویں اختیار کر سکتا ہے۔ اس میں ہندوستان  
 کے دفاع کیلئے، جو کہ ترقی دینے کی ترقی کی بات بھی کی گئی  
 ہے۔ اس کے مطابق ہندوستان کے مد نظر صرف گونہ کا ہی  
 دفاع نہیں ہے بلکہ اسے پانچوں سے لگتی تکی کے تمام  
 طاقت کے بارے میں شکر ہونا چاہئے۔ دستوں میں صاف  
 الفاظ میں یہ لکھا ہے کہ ہندوستان اور پاکستان کا اصل جھگڑا  
 قومی نظریہ ہے۔ ہندوستان اور پاکستان کو اسے اہمیت دینی  
 چاہئے۔

حکمر ہیں پاکستان کے ساتھ کوئی باہمی صلہ کرنا ہے تو  
 ہمیں سب سے پہلے اس قسم کے صلہ کی بنیادی شرائط کا  
 تعین کرنا ہوگا۔ ہندوستان کے ساتھ مصلحت کے ضمن میں  
 پاکستان کی پالیسی کے دو اہم امریکہ کے ساتھ اس کے  
 تعلقات اور دو قومی نظریہ ہے۔"  
 اس رپورٹ میں کہا کہ ایک اور جن مصلحت ہندوستان کو  
 بنیادی سبب کہا گیا ہے "پاکستان کا مسلم ہونا اس کا دو قومی  
 نظریہ "تعمیر کو اس دو قومی نظریہ کی بنیاد پر مسلم اقلیت کا  
 حصہ نہ سمجھنا اور پاکستان کا اس کے لیے استحقاق بنانا  
 ہندوستان اور پاکستان کے درمیان اصل وجہ نزاع ہیں "جس  
 کی سوجھ بوجھ میں پاکستان سے کوئی باہمی صلہ اور دو قومی  
 ہو سکتی۔ دستوں میں ہندوستان کی اور اس کی شرط یہ دیکھی گئی  
 ہے کہ پاکستان کو یہ ہو اور وہ اپنے آپ کو ہندوستان کے  
 مساوی نہ دیکھے اور قومی نظریہ کے بعد سے ہندوستان کا اصل  
 اور دو ہے یہ دیا ہے کہ پاکستان کا کوئی بھی ملک اس علاقے میں  
 ہندوستان کی ذمہ داری اٹھانا اختیار نہ کرے۔

میں نے ہندوستان میں شائع ہونے والے مضامین اور  
 خاص طور سے مشرقی پاکستان پر حملہ اور لگ بھگ مٹل ہونے کے بعد  
 سو سا سو سے زیادہ ہونے میں شائع ہوئی ہیں ان کے بارے  
 میں تحقیق کی ہے "جس سے یہ پتہ چلتا ہے کہ ہندوستان کا  
 شروع سے ہی مقصد یہ تھا کہ پاکستان کو دو حصوں میں کاٹ دیا  
 جائے اس لئے کہ وہ پاکستان کے دو ہندوں کو ہندوستان کیلئے  
 نسل اور ان سے متعلقہ کرنا مشکل تصور کرتے تھے۔ اس کے  
 علاوہ ہندوستان کی پاکستان میں علاقہ نقلی صوبوں کو اٹھانے اور  
 اس کے اندرونی مصلحت کے بارے میں اس کے دو پہلے کو  
 ہندوستان کا ہائے قوت سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ اس کے  
 قومی نظریہ دو قومی نظریہ کا خلاف اور پاکستان میں عربوں کی  
 سوشلسٹ حکومت کا قیام ہے۔ اس کے نزدیک نظریاتی  
 صوبوں کے خاتمے سے ہی اس کے ساتھ دو قومی قائم ہو سکتی  
 ہے۔ چہرہ ہے



03 JAN 1994

## روزنامہ منجیرین اسلام آباد

جائیں لیکن مسائل اور حکومتیں جس باتوں کی نسبت عملی اقدامات کے ذریعے پرکھی جاتی ہیں۔ سبھی حکومت کی نظر میں واضح طریقہ کار ایک طے شدہ تاہم تخیل کی صورت میں ہونا چاہئے۔ دونوں حکومتیں پابند ہوں کہ اس کے اندر اپنے تازمات کے حتمی پراسس مل تک پہنچیں۔ مثال کے طور پر ہم کی میٹوں کے حتمی کاغذیں کر سکتے ہیں۔"

..... دوسرے دوسرے اور اس کے بعد کہتے ہیں۔  
"اگر وہ اس عرصے میں کسی کارروائی میں ناکام رہیں تو مسئلہ خود بخود کسی طے شدہ طریقے کے مطابق چلتی کیلئے پیش ہو گا۔"

یہ وہ فرسٹ اور طریقہ تھا جس سے آپ ایک ہندو سے معاملہ کر سکتے ہیں لیکن اگر آپ قدم بہ قدم ڈیپٹی سے معاملات طے کرنے کا معاہدہ کرتے ہیں اور پھر دونوں طرف سے غفلت اور لاپرواہی کا شکار ہو جاتے ہیں تو یہ معاملات حل کرنے کا طریقہ نہیں ہے۔

تعمیر کے لیے پاکستان تکمیل ہے تعمیر کے معاملے میں ہماری خاموشی قومی تدارکی کے حوالہ ہے۔ آج ہمیں وہ تعمیر میں وہاں کے مسلمان جدوجہد آزادی میں مصروف ہیں وہ اپنے خون کا نذرانہ پیش کر رہے ہیں۔ قہاںیں دے رہے ہیں۔ بیٹوں میں جا رہے ہیں لیکن ہم ان کی حمایت میں آواز تک اٹھانے کی جرات نہیں کرتے۔ دسمبر 1989ء میں راجیو گاندھی ہمارے مندر پر گیا کہ تعمیر کا مسئلہ کوئی مسئلہ نہیں ہے اور اس وقت ہم سے ایک جملہ اواز نہ ہو سکا پھر اس نے ہمارے مندر پر لہا چڑھا اور یہ کہا کہ رائے شماری کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا اور شملہ معاہدہ کے بعد اس سے پہلے کئے گئے سارے معاہدے منسوخ ہو گئے اور ہم صرف اتنا ہی کہہ پاسے کہ ہمیں آپ کی رائے اور ہے ہماری رائے اور ہے۔ ہم سے یہ نہ کہا گیا رائے شماری ہی اس کے حل کا واحد راستہ ہے۔

عدم مداخلت

ہندوستان کو پاکستان کے قومی معاملات میں مداخلت کا کوئی حق نہیں ہے۔ ہم ہندوستان سے اجازت لیکر اپنی ایجنڈوں، بحری اور فوج کو منظم نہیں کریں گے۔ ہندوستان کا معاملہ یہ ہے کہ وہ ایک طرف تو غیر جانبدار تحریک (NAM) کا ممبر اور غیر جانبدار ملک ہونے کا دعویٰ کرتا ہے۔ اس تحریک کے بنیادی اصولوں دوسرے ملکوں کے معاملات میں مداخلت سے منع کرتے ہیں لیکن وہ امریکہ سے پاکستان کے معاملات میں مداخلت کیلئے کہتا ہے، پاکستان کو سب زائل بنانے سے روکتے اور انہی جیکناومی کے حصول سے باز رکھنے کیلئے کہتا ہے۔ ہندوستان کو اس قسم کی باتوں کا اختیار حاصل نہیں ہے۔ ہم ایک خود مختار ملک ہونے کی حیثیت سے دیکھیں گے کہ ہمارے لئے کیا صحیح اور کیا غلط ہے۔ جاری ہے

جدا ہیں ان سے مختلف ہیں ہم لاکر ہندوستان سے الگ ہونے ہیں ہم ایک نہیں ہو سکتے۔

یہاں راجیو گاندھی صاحب کی وہ تقریر قابل توجہ ہے جو انہوں نے پاکستان میں اپنے اعزاز میں 1989ء میں خیانت کے موقع پر کی ہے۔ اس نے یہاں اگر ہمارے مندر پر لہا چڑھا اور کہا ہے کہ ہماری تہذیب اور ہمارا نظریہ ایک ہے اور ہمارے درمیان کسی نوعیت کا کوئی فرق نہیں ہے۔ اس کی یہ باتیں پاکستان کے بنیادی تصور کے بالکل متضاد ہیں۔ تاکہ انہوں نے متعدد بار دہکاف الفاظ میں کہا تھا کہ ہندو اور مسلمانوں کا مذہب، نظریہ، تعلیم، عقائد، زبان ہر چیز ایک دوسرے سے الگ ہے۔ ہم نے ہندوؤں کے ساتھ ایک ہزار سال رو کر ان کی ذہنیات کو سمجھا ہے اور ہم نے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ ہم اور وہ ایک ساتھ نہیں رہ سکتے۔ تاکہ انہوں نے اللہ علیہ کے الفاظ لکھے۔  
"ہم مسلمان اور ہندو ہر چیز میں ایک دوسرے سے مختلف ہیں۔ ہمارا مذہب، تہذیب، عقائد، تاریخ، زبان، فن، تعمیر، موسیقی، علم، قانون، معاشرہ اور ہمارا لباس ایک دوسرے سے پرہیلا ہے۔ مختلف ہے۔ ہم اس عقائد میں اٹھے نہیں رہ سکتے۔"

راجیو گاندھی نے اس موقع پر کہا وہ چار سال کے تھے جب پاکستان بنا تھا۔ جبکہ آپ (بے نظیر صاحب) تو پیدا بھی نہیں ہوئی تھیں اس لئے آپ کو کیا پتہ کہ پاکستان بننے کے لئے کیا کام ہوا ہے؟ لیکن پاکستان میں اب ان لوگوں کی کمی نہیں ہے جنہوں سے اپنی آنکھوں سے ہندوؤں کے مظالم دیکھے ہیں، ایسی شہرینیں دیکھی ہیں جن میں لاشوں کے سوا کچھ نہیں تھا۔ ہمیں پتہ ہے کہ پاکستان کس قیمت پر بنا ہے اور اگر پاکستان نہ بناتا تو مسلمانوں کا کیا مشر ہوتا۔

### مسئلہ تعمیر

دوسری بنیادی بات مسئلہ تعمیر ہے جسے حل کے بغیر ہندوستان سے دوستی کا سوال ہی پیدا نہیں ہو سکتا۔ لیاقت علی خان کو بھی اسی چکر میں ڈالنے کی کوشش کی گئی تھی۔ لیاقت علی خان نے 14 فروری 1950ء کو پنڈت سو کو لکھا کہ "آپ جنگ نہ کرنے کے معاہدہ کی بات کرتے ہیں ہم اس کیلئے تیار ہیں لیکن اس کے ساتھ آپ کو ان مسائل کا اعتراف کرنا ہو گا جو ہمارے درمیان حل طلب ہیں اور ان کے حل کیلئے ایک تاہم تخیل کا تقاضا ہے کہ ہوا اور اس کے ساتھ یہ بھی کہ مدت مقررہ کے اندر اگر ہمارے درمیان اتفاق رائے نہ ہو سکا تو ہم چاہتی کے ذریعے اپنے مسائل کو طے کریں گے۔ اس دائرہ کار میں اگر ہندوستان تیار ہے تو ہم جنگ نہ کرنے کے معاہدے کیلئے تیار ہیں۔" لیاقت علی خان نے جس صاف اور سلیکے انداز میں ہندوستان کی میرانہ چال کو ناکام بنایا پاکستان کے دفتر خارجہ پر کو اس پر غور کرنا چاہئے وہ کہتے ہیں "پاکستان بنیادی مقاصد کے مشترک اعلامیہ کے اجراء کی تجویز کا غیر مقدم کرتا ہے جس کا مقصد ہندوستان اور پاکستان کے علاوہ پوری دنیا کو یہ یقین دلانا ہے کہ دونوں حکومتیں تازمات کے حل کیلئے جنگ سے بچنا چاہتے ہیں۔"

بڑی اچھی بات ہے۔  
"اس مقصد کے حصول کیلئے یہ ضروری ہے کہ اعلامیہ کی روح کے مطابق محسوس اقدامات بھی اختیار کئے

گئی چاہئے ہم یہ جیکناومی پراسس مقاصد کیلئے استعمال کرنا چاہتے ہیں لیکن ہمیں ہمیشہ قوم اگر ہمیں اسے کسی دوسرے مقاصد پر استعمال کرنے کیلئے بڑھایا گیا تو یقین ہے کہ ہم میں سے کوئی بھی اس کے استعمال کی مخالفت نہیں کرے گا۔"

آگے فرماتے ہیں۔  
"مجھے توقع ہے کہ ہندوستان کے سائنس دان انہی توانائی کو تعمیری مقاصد کیلئے پورے طور پر بروئے کار لائیں گے لیکن اس کے ساتھ ساتھ میں یہ بھی واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ اگر کسی ہندوستان کی سلامتی کو خطرہ لاحق ہوا تو وہ اس کے دفاع کیلئے دیگر ممکن وسائل کی طرح اس وقت سے بھی بھر پور فائدہ اٹھائے گا اور انہیں ہم بنائے گا۔"

ہندوستان کے اٹاک انری بیٹوں کے چیئرمین نے جس کا نام "ایڈمنیم" ہے "رکھا گیا تھا" صاف الفاظ میں یہ بات کہی ہے کہ ہمیں یہ ہم بنانا چاہئے اور ہم بنانے کے سوا ہمارے لئے کوئی اور راستہ نہیں ہے۔ اس کے الفاظ یہ ہیں۔

"ہم بنانے کی مخالفت صرف وہی لوگ کریں گے جو چاہتے ہیں کہ بھارت، روس یا چین کے تسلط میں چلا جائے۔"

بھارت انہی توانائی اور بحریہ کے ساتھ ساتھ درمیانی اور لمبی مدد کے سٹیٹنگ سب زائل بنانے پر بھی توجہ مرکوز کئے ہوئے ہے۔ اس نے اپنی کا کامیاب تجربہ کیا ہے۔ اس نے یہ بات متعدد بار محل کر کے ہے کہ ہمیں اس کے ساتھ دوستی کیلئے اس کی بنیادیں تسلیم کرنا ہوں گی۔ تعمیر اور انہی توانائی سے دست کش ہونا ہو گا اس صورت میں اس میں ہی اس سے اور اسی صورت میں بھارتی اور ثقافتی ہر قسم کے روابط استوار ہو سکتے ہیں۔

پاکستان کسی بھی ملک سے معاملات طے کرتے ہوئے غیر مساوی حیثیت تسلیم نہیں کر سکتا۔ ہندوستان کی بنیادیں اس علاقے میں ہمیں نہ قبول تھی نہ ہے اور نہ کسی ہوگی اور یہی ہماری خارجہ پالیسی کی بنیاد ہونی چاہئے۔ ہم دوستی چاہتے ہیں لیکن یہ دوستی عزت اور وقار، خود مختاری اور تدریجی، دینی، نظریاتی اور سیاسی مقام کے تحفظ کے اصول پر مبنی ہونی چاہئے۔ اگرچہ ہم بہت سی خرابیوں کے باعث اپنا تدریجی کردار ادا نہیں کر سکتے لیکن ہمارا ماضی بڑا شاندار ہے اور ہم بہت پارٹنر والے لوگ نہیں ہیں۔ ہم اپنے نظریہ کی بنیادوں کو عقائد اور تہذیب کے نام پر کزور ہونے کی ہرگز اجازت نہیں دے سکتے۔

### دس بنیادی اصول

آخر میں ان دس بنیادی معاملات کا حوالہ دوں گا جن کے سلسلے میں یقین دہانی کی بنیاد پر ہی ہندوستان کے ساتھ دوستی کی بات آگے بڑھ سکتی ہے۔

### دو قومی نظریہ

دو قومی نظریہ ہماری بنیاد ہے جس کا ہمیں تحفظ کرنا ہے۔ اسلامی شخص اسلامی عقائد اور اسلامی چکر کو فروغ دینا ہے کسی مشترک چکر کو نہیں۔ ہمارا اور ہندوؤں کا جنوں بالکل ایک دوسرے سے مختلف ہے۔ وہ بہت پرست ہیں ہم تو حدیہ پرست ہیں، کسی بھی پولوسے کو کچھ لکھنے پر کچھ لکھنے، ہم ان سے

## روزنامہ مشہوریں اسلام آباد

### بھارت کے ساتھ دو طرفہ تعلقات



شہزاد شہزاد شہزاد

اور بتایا جاتا ہے کہ ہندوستان دنیا کی سب سے بڑی جمہوریت ہے لیکن ہم یہ بھول جاتے ہیں کہ جمہوریت میں اہمیتوں اور 15 کروڑ سے زائد مسلمانوں کو بھیجے گا کوئی حق نہیں ہے۔ یہ 15 کروڑ مسلمان آج بھی کل آبادی کا 14 فیصد بنتے ہیں لیکن ملازمتوں میں تناسب صرف 2 فیصد ہے۔ ان کی سہولتیں محفوظ نہیں ہیں، باری سہولتیں چاہو کہ اس جگہ رام جٹ جمہوری بنائی جا رہی ہے۔ ہندوستان کی پارلیمنٹ میں وزارت داخلہ کی طرف سے تانے بانے کے اعداد و شمار کے مطابق ہندوستان میں ساڑھے آٹھ ہزار نسلی فسادات، جنہیں مسلم نسل فسادات کہنا زیادہ صحیح ہے ہوتے ہیں۔

لیاقت، مسو معاہدے میں دیگر مسائل کے ساتھ پاکستان اور ہندوستان میں اقلیتوں کے حقوق کی ضمانت دی گئی ہے اور ان کی حفاظت کی ذمہ داری حکومتوں پر عائد کی گئی تھی۔ مسلمان دنیا میں جہاں بھی ہوں ان کے ساتھ ظلم کی صورت میں ہم آواز اٹھائیں گے۔ کیا وجہ ہے روس میں یہودیوں کو ملک سے باہر نکلنے کی اجازت نہ ملنے پر ساری دنیا کے یہودی شہر چھڑتے رہے ہیں اور امریکہ کی حکومت روس کے ساتھ تجارت کو یہودیوں کے چہرے پر لگانے کی اجازت کے ساتھ مشروط کرتی ہے۔ ہندوستان کا مسلمان ہمارا حصہ ہے، ہم نے ہر صوبہ میں ان کے ساتھ قیام پاکستان کے لئے مشترکہ جدوجہد کی ہے۔ ان کا حق ہے کہ ان پر ظلم ہو تو ہم ظلم کرنے والوں کے خلاف ان کی جدوجہد میں ان کا ساتھ دیں۔

بھارت کی پالادستی  
اس علاقے میں ہندوستان کا ڈرانے، دھمکانے اور چور جاہت کے کردار کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ یہ پاکستان کی خارجہ پالیسی کا بنیادی مقصد ہونا چاہئے کہ ہم اس علاقے کے عرصے سے ممکنہ سے اپنے تعلقات اور معاملات کو ان خطوط پر استوار کریں کہ ہندوستان ان علاقوں پر ظلم نہ کرے۔ بلکہ دیہات کے ساتھ جو کچھ ہو رہا ہے اس کا ہم سب کو بخوبی علم ہے۔ فرضا براج کے ذریعے وہاں سیلاب اور قحط کی مستحوی صورتحال پیدا کی جا رہی ہے۔ یہ ایک سازش ہے جس کے

مقصد ہر امن ہے اور اگر ہمیں اپنے دفاع کیلئے ضرورت ہوگی تو ہم ضرور بتائیں گے اور ضرور بتائیں گے۔

سرحدی خطے  
پاکستان کی سرحدوں پر بیرونی مداخلت میں سرفہرست سیاحتیں کا مسئلہ ہے کہ ہندوستان نے شملہ معاہدے کے بعد دھوکہ دیکر اور ہندوستان کے فائدہ اٹھا کر ہمارے لئے اہم حربی اور فوجی اہمیت کے علاقے پر قبضہ کر لیا۔ ہندو فوجوں نے اس کی اس جارحیت کا اظہار کیا۔ اسے مان نہیں لیا، قہریاں ویریں اور کچھ علاقہ واپس لیا اور کچھ نئی پوزیشنیں قائم کیں۔ اس معاملے میں ہمارے فوجی برہانوں نے جو قہریاں دی ہیں ان میں سے کچھ کے خطوط اور شہید ہونے والوں کی دستخطیں پڑھ کر ایمان نازہ ہو جاتا ہے۔ آج بھی الحمد للہ ہمارے ایسے نوجوان ہیں جو اللہ اس کے دین اور ملک کی خاطر اپنے سے کسی کتنا قوت سے لڑتے اور اپنے لئے کھڑے کیلئے تیار ہیں، بلاشبہ سیاحتیں کے مسئلہ پر بات چیت ہونی چاہئے لیکن یہ واضح رہنا چاہئے کہ سیاحتیں کی ایک مفروضہ کمیٹ ہونے کے باوجود اس کا حتمی تعلق کشمیر کے مسئلہ سے ہے۔ درحقیقت یہ کشمیر کے مسئلہ کا ہی ایک حصہ ہے۔

#### شندھ میں مداخلت

شندھ میں ہندوستان کی مداخلت کو بھی نظروں انداز نہیں کرنا چاہئے۔ ہندوستان نے مشرقی پاکستان کیلئے بھی ایک منصوبہ بنایا تھا جس کے مطابق 50-1949ء سے ہندو پروفیسروں، تھاکتے کے دانشوروں اور اخبارات نے مشرقی پاکستان کے مختلف عناصر کو متحرک کیا اور نتیجتاً ہمیں سقوط مشرقی پاکستان کے ایسے سے دوچار ہونا پڑا۔ اگر ہندو اس وقت کی حکومتیں صحیح رویہ اور انصاف کی پالیسی اختیار کرتیں، 1970ء کے انتخابات کو مان لیا جاتا اور جس پارٹی کو اکثریتی ووٹ ملے تھے اسے اقتدار منتقل کر دیا جاتا تو شاید یہ ایسے وقوع پذیر نہ ہوتا۔

یہی کمیل اپ ہندوستان شندھ میں کھیل رہا ہے۔ مرحوم محمد خان جو بیگ صاحب کو داد دینی چاہئے کہ پنجاب کے سوال پر راجہ کے اعتراضات پر انہوں نے اسے بتایا کہ پاکستان کے پاس جنوبی ہندوستان میں راجہستان کے 137 ایسے مراکز کے فوٹو اور اطلاعات ہیں جہاں ہندوستان کمانڈوز اور تحریک کل تیار کر کے شندھ میں بھیج رہا ہے۔ یہ سب کی بات تھی جبکہ بعد میں ہمارا حال یہ ہے کہ ہمارے سیکرٹری اور وزرائے خارجہ معاہدہ کرتے ہیں کہ شندھ اور پنجاب کی سرحدوں پر مشترکہ گشت ہوگی۔ شندھ اور پنجاب کی سرحدیں تقریباً برابر ہیں لیکن پنجاب کے لئے 88 پوزیشنیں اور شندھ کیلئے صرف دو پوزیشنیں ہم نے مانگی ہیں، کیا ہندو یہ کہہ نہیں سکتا کہ تحریک کل کرکٹوں سے آتے رہے ہیں، ہم انہیں برابر ہی کی ہی بات ہٹوا دی جاتی۔

#### ہندوستان کے مسلمان

ہندوستانی مسلمان، پاکستان کی تحریک اور مسلم امت کا ایک نمائندہ اہم حصہ ہیں، ہمیں جمہوریت کا درس دینا چاہئے

#### آخری قسط

#### ڈیٹرز پالیسی

پاکستان کو لازماً ڈیٹرز پالیسی اختیار کرنی چاہئے ہمارے قحط، ہماری بقاء، آزادی اور خود مختاری کا انحصار مناسب ڈیٹرز پالیسی کو ہر دو ان چڑھانے پر ہے۔ اگر یہ ہم نہ کر سکتے تو تاریخ ہمیں محافل نہیں کرے گی اور وہ قومیں جو اپنے اندر قوت پیدا نہ کر سکیں وہ تاریخ کے اندر زندہ نہیں رہا کرتیں۔ یہ بات سمجھ سے باہر ہے کہ بین الاقوامی تعلقات میں ہات چیت کرنے سے پہلے ہی اپنے سارے کارڈ میز پر ڈال دینے چاہئیں اور امریکہ کو نہیں کھانگا اور تاکہ مرکز مرکز کر یہ یقین دہانی کرائی جائے کہ ہم کوئی ہم نہیں ہمارے اور اپنی نیک نامی کو ڈیٹرز میں استعمال نہیں کر رہے۔

کچھ عرصہ قبل انگلستان میں ہماری وزیر اعظم صاحبہ نے (اپنے پہلے دور میں) بیان دیا تھا کہ پاکستان اور ہندوستان کو تخفیف اسلحہ کی بات چیت کرنی چاہئے کیونکہ یہ ریپورٹ بھی یہ باتیں کر رہی ہیں۔ یہ ریپورٹ یہ بات اس لئے کر رہی ہیں کہ ان کے پاس اسلحہ کے بست بڑے ذخائر ہیں ان کے پاس جس قدر اپنی ہم ہیں ان سے وہ دنیا کو بچا سکتے ہیں۔ اس قوت کے بعد وہ تخفیف اسلحہ کی بات کر رہی ہیں۔ تخفیف اسلحہ کے معنی ایک خاص صورت حال کو برقرار رکھنا ہوتا ہے۔ آج فوجی اعتبار سے ہندوستان کو بلا دستی حاصل ہے۔ ہمارے لئے واحد راستہ ہے کہ ہم وہ طریقہ اختیار کریں جس سے ہم بہترین ڈیٹرز کو ہر دو ان چڑھا سکیں اور یہی بہترین فوجی اور نظریاتی پالیسی ہے، اس میں ہمیں لانا اپنی نیک نامی کو اس مقام تک لے جانا ہے جہاں ہندوستان یا دنیا کی کوئی دوسری طاقت پاکستان پر دست درازی کی جرأت نہ کر سکتے اس طرح ہم باقی رہ سکتے ہیں۔

اب ہندوستان کی یہ پالیسی ہندوستان میں بھی اس مقام تک پہنچ گیا ہے کہ وہ انہیں دنیا کے دوسرے ممالک کو برآمد کر رہا ہے۔ ابھی ایک جرمن کمپنی کے ذریعے اس نے ایران میں یہ کیبل کیبیجے ہیں۔ کیبیلی اور اپنی جنگ کے خلاف ہونے کے باوجود بھی اپنی کیبیلی اور نظریاتی "ڈیٹرز (Deterrence) کے بغیر پاکستان اپنی آزادی کا تحفظ نہیں کر سکتا۔ امریکہ اپنے ملک کو اس میدان میں اپنی اجارہ داری برقرار رکھنا چاہتا ہے۔ دوسری جانب جنوبی افریقہ اور برازیل کی اپنی نیک نامی پر کوئی اعتراض نہیں کیا جاتا بلکہ انہاں کی مدد کی جاتی ہے۔ ایک رپورٹ کے مطابق اسرائیل نے دوسرا اہم ہم تیار کئے ہیں جبکہ وہ اب ہائیڈروجن بم بنا رہا ہے۔ خود ہندوستان ہائیڈروجن بم بنانے کی طرف جارہا ہے جبکہ ہم اسے ترک کرنے کیلئے کہا جاتا ہے بلکہ یہ یقین دہانی بھی حاصل کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے کہ نہ ہم سے ہم بنایا ہے نہ ہمارے پاس ہائیڈروجن بم بنائیں گے۔

پاکستان کو یہ کتنا چاہئے کہ کسی کو ہمیں یہ بتانے کی کہ کس حد تک اپنی نیک نامی کو بڑھائیں، کوئی حق نہیں ہے، ہمارا

04 JAN 1994

## روزنامہ خبریں اسلام آباد

تحت وہ بنگلہ دیش کے شہریوں کو ہر وقت وہاںے رکھنا چاہتا ہے اور جب یہ کافی نہیں ہوتا تو ہندوستان نے پٹنا گانگ کے پہاڑی علاقوں میں اپنے کمانڈوز اور تخریب کار بھیجے۔

نیپال کا ہندوستان کے ساتھ راہداری اور تجارت کا ایک معاملہ تھا، ہر طرف سے گھرے ہوئے ملک کی حیثیت سے نیپال کو بین الاقوامی قانون کے تحت راہداری کا حق حاصل ہے۔ اس کو روکا نہیں جاسکتا لیکن ہندوستان تجارت اور راہداری کو ساتھ ملاتا رہا ہے جس کیلئے نیپال تیار نہیں ہوا تو خراب میں ہندوستان نے ان کی خوراک، دوائیں اور تیل روک دیا، ہندوستان اور نیپال کا مقابلہ ہی مستحکم تیز ہے۔

سری لنکا میں ہندوستان نے 1983ء سے تیل پمپوں کو ترقیت دینا شروع کر رکھی تھی۔ مدراس میں اس کیلئے ترقیتی کیمپ بنائے گئے وہاں سے برابر لوگوں کو بھیجا گیا۔ اندرا گاندھی کے زمانے میں جتنے والے منصوبے کو راجیو گاندھی کے زمانے میں آگے بڑھایا گیا، سری لنکا نے اس پر ہندوستان سے اور بین الاقوامی بیج پر احتجاج کیا، خود پاکستان نے اس پر احتجاج کیا۔ جب حالات مزید خراب ہوئے تو اس نے اپنے جہاز بیچ دیئے جب کوئی اور چارہ کار نہ رہا تو سری لنکا نے فوجیں منگوائیں ان فوجوں کے ساتھ یہ معاملہ ہوا کہ وہ سری لنکا کی حکومت کے کہنے پر واپس چلی جائیں گی اور وہ آٹھ دن کے اندر اندر نکلے ہیں اس کا کام کر دیں گی لیکن وہ سری لنکا کے مطالبے کے باوجود وہاں سے جانے کیلئے تیار نہیں ہیں۔ یہ وہ رویہ ہے جسے کوارا نہیں کیا جاسکتا، یہ صرف پاکستان کا معاملہ نہیں ہے بلکہ پورے علاقے کا معاملہ ہے۔

ہندوستان سے اس کا ہمسائیوں کے ساتھ رویہ درست ہو سکے بغیر معاملات نہیں ہو سکتے اسے اپنا رویہ درست کرنا پڑے گا اور اگر وہ اپنے رویے اور طور اطوار کی اصلاح نہیں کرتا اور وہ اس علاقے کا چودھری بنتا ہے تو پھر ہماری اس سے کوئی دوستی نہیں ہو سکتی۔

پاکستان دشمن مہم پر معافی

ہندوستان نے ہاشمی میں پاکستان کے خلاف جو مہم چلائی

خصوصیت سے اس نے جس طرح سے "الذوالفقار" کو بیڑے اور دوسرے ذرائع سے مدد دی اور تحفظ فراہم کیا اس پر اسے پاکستان سے اعلیٰ معافی مانگی چاہئے اور یقین دہانی کرائی چاہئے کہ وہ آئندہ اس قسم کی کوئی حرکت نہیں کرے گا۔

### ترتیبات کا تعین

آخری بات یہ ہے کہ ہندوستان اور پاکستان سے تعلقات استوار کرنے میں ایک ترتیب ہونی چاہئے اور وہ ترتیب یہ ہو کہ جب تک ہمارے درمیان سنگین مسائل حل نہیں ہو جاتے ہم کوئی پیش قدمی نہیں کریں گے۔ ہندوستان چاہتا ہے کہ کشمیر کا مسئلہ زیر بحث نہ آئے اور دیگر مسائل پر بات چیت کے نتیجہ میں اسے کشمیر میں اپنے عزم کی تکمیل کیلئے زیادہ سے زیادہ وقت مل جائے۔ وہ مذاکرات کیلئے اسی وجہ سے تیار ہوا ہے کہ اس طرح اسے وقت مل رہا ہے ہمیں اس صورت حال کو سمجھ کر سخت عملی اقدام کرنی چاہئے ہمیں یقین رکھنا چاہئے کہ جب تک کشمیر کا مسئلہ نہیں حل ہو جاتا بھارت کے مطابق اقوام متحدہ کی قراردادوں کی روشنی میں حل نہیں ہو جاتا بھارت کے ساتھ ہمارے کوئی بھی مذاکرات بے معنی ہیں۔ اس مسئلہ کو نظر انداز کر کے ہمیں ہندوستان کے ساتھ کوئی تعلیق اور دوستی قابل قبول نہیں ہے۔